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A les cinc i vi%t-i-cinc nzinuts de la tarda s’obre la sessió, sota la firesid&acia de  l’hoizorabie senyor Joan 

Lectura de l’aria de la sessió anterior. 
Els seiiyors Dalmau, Blusi i Guina,vl, Junt constar el seu vot f avorab le  a la proposició de soizfianqa al 

GovPrn. 
E s  abrovada l’acta. 
Ordre del dia: 
Discussió dei dicianzelz de  la Comissió de Governació, relatiu al Projecte de L le i  d’ajorimnent de  la 

E l  senyor Vall8s i Pujals colzsunaeix z ~ n  toria e n  contra i defensa ensems u i z  vot  particular L la iotalitat 

Resposta de i  seizyor Arriau, per la Comissib. 
liiterveiació del senyor Serra i Moret. 
El senyor Duran i Veiztosa conlsunzeix un alire torn eiz contra d e  la totalitat. 
Resposta del senyor Awzau,  per  la Comissió. 
El senyov Vidal i Guardiola co.nsunzeix el tercer toriz e n  contra de la totalitat. 
Intervenció del, senyor Colaseller de Governació. 
El  senyor Lluhi fixa la f~osició de la  Minoria Nacionalisia Esquerrana. 
Rectificacions dels senyors Duran i Ventosa, Conseller de Governació i Lluh i .  
Nova rectificació del senyor Conseller de Governació. 
Resia closa 10: discussió de  EU toialitai del Projecte de L le i .  
Ei senyor Vallhs i Pujals  defensa i m  vot particular. 
liesposla del senyor Conseller de Govenaació i rec fificaci6 del senyor Val1i.s i Pujals. 
Eiz Tlotació izonzinal Bs rebutjat el  vol particular. Han votat n favor 13 senyors Difiutats i e n  C O I ? -  

Els  smyors Simó i Bofarull i Lloret exfiliquera llurs vots. 

Lertura d’uu dictanzen de la Comissió de  Justicia i Dret relatiu a la rnajoria i lzabilitacid d’edat. 
Itaterfiellaci6 sobre L’l-Iosfiital de Vilafranca. 
E L  smyor V ~ M  i Guardiola formula l’interpellacid ai semyor Conseller de Sawitat i -4ssistj.ncia Social. 
Rcspocta dcl sevryor Conseller de Sanitat i AssistBncla Social. 

Casanovas. 

data firevista per la convocatdria d‘eleccions niunicipals. 

del dictanze92. 

tra 33. 

s e   usp pi.^^ la aisczbssici. 



I_~~ I 2388 PARLAMENT DE CATALIJNYA. - DTVENDRES, 13 D’OCTUBRE DEL 1933 
E 
i \ Se susj~?ri  el dehnt .  

Ordre del  dia p e r  a In sessió de dimarts.  
S’aixeca la  sessici a dos qzAarts d e  nou i set minuts d e  la vetlla. 

__ 

S’obre la sessió’ a les cinc i vint-i-cinc minuts de 
la tarda, sota la p r e s i d k i a  de l’honolrable senyor 
Joan Casanoivas. 

Al banc roig hi ha els hoinorables senyors 
Consellers de Justícia i Dret, de Governació i de 
Sanitat i ,4ssisti.ncia Social. 

Es llegida I’acta de la sessió anterioc. 
Els senyors Dalmau, Blasi i Guinart fan co’ns- 

tar  llur vot favwable a la proposició de confianga 
al ‘Gosvern, aprovada en la sessió anterior. 

S’aprova l’acta. 

ORDRE DEL DIA 

Discussi6 del dictamen de Govemaci6 relatiu al 
Projecte de Llei d’ajornament de la data pre- 
vista per la convocatbria de les eleccions mu- 

nicipals 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS:  Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vall& i Pujals. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : Aquesta Minoria té presentat un vot particu- 
lar sobre !a totalitat del dictamen que, en realitat, 
és una simple petició a la Cambra que denegui 
l’aprovació a la propolsició del Govern d’ajorna- 
ment de les eleccions. Crec, per tant, que en bene- 
fici de la Cambra, en aquest torn en contra de la 
totalitat puc fer conjuntament la impugnaci6 de 
la totalitat i en realitat la defensa d’aquest vot 
particular que vénen a ésser la mateixa cosa. 

Així que es va presentar a la Comissi6 cle Go- 
vern el Projecte de Llei presentat pel Golvern pro- 
polsant l’ajocrnament de la data en quP havien de 
celebrar-se les eleccions municipals a Catalunya, 
es veié seguidament la diferent aco’llida que dol- 
navem a aquest Proijecte les unes i les altres for- 
ces polítiques que integren aquest Parlament i 
que estan representades a la Comissih. 

El que es plantejava alla no1 era solament una 
di FerPncia d’apreciaci6 sobre un problema nor- 
mal de Govern ; el que es planiejj all2 no era solla- 
ment una diverg6ncia de criteri sobre la solució 
que s’havia de donar a un problema cocrent - 
cosa molt natural doinada les diverses ideoilogies 
dels diferents sectors d’aquesta Cambra - sinó 
que es veié seguidament que hi havia quelcom 
mo’lt més transcendental que aixci, i era que 
existia una diferPncia radical i fonda sobre la 
manera d’apreciar el problema mateix per part 
d’uns i altres. Els representants de la Majoria 
consideraven la posició del Govern colm una colsa 
natural i corrent ; els semblava que era una cosa 
gairebé indubtable, que s’havia de fer, i, per tant, 
no hi donaven cap importancia ; en canvi, nosal- 
tres consideravern que era un veritable absurd, 
que era ulna cosa d’una transcendhcia i d ’ma gra- 

vetat extraordinaria el que el Govern ens pro- ) 

posava. 
Aixa explicar2 a la Cambra la diferencia de 

posició1 d’uns i d’altres. 
Es, revelaren dues coses igualment greus i im- 

portants en aquestes d ivergkies .  Jo1 crec que es i 

revelava en el fons de tot aixb, en primer lloc, 
que la Majoria mai no1 ha volgut sincerament 
anar a les eleccions municipals ; es revelava, en 
segon lloc, una concepció radicalment divergent 
sobre el que són els municipis a l’hora actual 
perqui: passa Catalunya i sobre el mateix pro- 
blema de la imprt incia  i de les prerrogatives 
del Parlament. 

Posició de la Majoria sobre el problema elec- 
toral de Catalunya. He dit que es posava de ma- 
nifest una vegada, amb aquella posició que adop- 
tava la majoria de la Comissió sobre aquest pro- 
jecte del Govern, que mai sincerament la Majo- 
ria havia volgut anar a les eleccions municipals. 
I a i x j  es demostrava pel fet de que, així que es 
presentava un petit pretext en el qual poder-s’hi 
agafar, aquell propasit que havien manifestat en 
una Llei votada pel Parlament, de que les elec- 
cions a Catalunya havien de fer-se en una data 
determinada, ja se n’anava tot per terra i s’acor- 
dava un ajornament de les eleccions. Els passa a 
la Majoria, en aquest assumpte, quelcom sem- 
blant a all6 que passa als mals estudiants : Aquell 
prototip del mal estudiant que no troba mai l’hora 
d’anar a estudiar ; que sempre li sembla que té 
temps, perd que ve darrerament una hora en que i 
el pare l’obliga a anar a estudiar i li diu que no 
hi ha més remei que anar a estudiar ; i aleshores 
comenya a trobar dificultats : no troba e1 llibre 
perquP el busca a tot arreu menys alla on l’ha 
deixat, i després troba que la cadira no és dmoda 
i després que la llum no illumina prou i que fan 
soroll al carrer i el destorben : troba pretextos 
sempre per a no estudiar. Quelcom semblant li t 

passa a la Majoria amb aixb de les eleccions au- 
nicipals. Va anar ajornant tant com va poder la ’ 
data de les eleccions ; quan no ha tingut més re- 
mei i quan comminada per totes les forces de la 
Cambra va ésser precís que en la Llei Municipal 
que varem aprovar s’hi coasignés ja d’una manera 
definitiva i terminant la data en quP les eleccions 
s’havien de celebrar, no hi hagué més remei que 
fixar la data, i ,  per tant, preparar-se per a anar a 
les eleccions en aquesta data. Així que ha aparegut 
el menor motiu que ha semblat que donava a la 
Ma-joria pretext per ajornar les eleccions, com en 
el cas del mal estudiant que tot li semblen prous 
motius per a no estudiar, s’hi han agafat de se- 
guida per anar a l’ajornament de les eleccions 
municipals. ((No celebrem les eleccions munici- 
pals, que ja les celebrarem en altra datan, segu. 
rament amb l’esperansa de quh quan s’apropi 
aquella data sorgir& un altre pretext per ajornar 
les eleccions. 

i: 
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¿Es en realitat veritat que hi hagi un motia 
fonamental, que hi hagi un motiu sBlid per a fer 
aquest ajornament de les eleccions municipals que 
ens proposa el Govern i que accepta la majoria 
de la Comissió? En el projecte de Llei que va pre- 
sentar el Govern, l’exposició de motius, s’alle- 
guen dos fonaments en els quals es recolza aques- 
ta petjció de que les eleccions municipals siguin 
ajornades. Diu literalment aquell preimbul que 
ens trobem, pel fet d’haver convocat eleccions el 
Govern de la República per a la renovació de les 
Corts de 1’Estat i d’haver assenyalat per aques- 
tes eleccions la data del 19 de novembre, diu el 
prehmbul que (tens trobem amb la simultaneitat 
de dos processos electorals, perqu; en aquella data 
es substanciaran encara tramits i incidPncies de 
les eleccions municipals)). Jo dic : Es veritat aix6 ? 
Es realment ~ cert que hi haura la simultaneitat 
de dos processos electorals i que en la data en que 
s’haurien de celebrar, o que s’hauran de celebrar, 
les eleccions generals per nomenar els Diputats 
de les Corts de 1’Estat encara es substanciaran 
trdmits i incidPncies de les eleccions municipals ? 
Jo no sé veure sincerament quin inconvenient fo- 
namental hi pugui haver en quP se celebrin unes 
eleccions un diumenge i unes altres eleccions el 
diumenge següent. 

Tots sabem - tots els senyors Diputats saben 
irlillor quc jo - que hi ha en el món una pila de 
paisos que celebren eleccions de diversa índole el ma- 
teix dia ; que hi ha paisos precisament en qui: aix6 és 
constitucional, que en un mateix dia s’elegeixen els 
represelitants dels Ajuntaments i els representants 
del Cos legislatiu. De manera que aixb demostra 
que no hi ha una incompatibilitat, que no hi ha una 
impo,;sibilitat de q d  dos processos electorals - usant 
la terininologia que usa el prehmbul del Decret - 
es substanciin en completa sindtane‘itat. I és que no 
hi ha cap inconvenient en que hi pugui haver unes 
eleccions un diumenge i unes altres eleccions un altre 
diumenge. Examinem-ho un xic fredament, exanii- 
nem-ho a fons, prescindint de prinieres impressions. 
;Hi ha cap incompatibilitat respecte dels organismes 
que presideixen o dirigeixen les eleccions? Tots sa- 
bem que avui, l’organisme que intervé en les elec- 
cions, l’organisme que fa el que en podríem dir la 
mecinica de les eleccions, són les juntes del Cens. 
2 Hi ha cap impossibilitat d’ordre material, d’ordre 
físic, de qui: les Juntes del Cens €acin tot el treball 
necessari perqui. es puguin verificar unes eleccions 
un diumenge i unes altres eleccions un altre diumen- 
ge? Jo crec que ningíi seriosament sostindri aixb. 
¿Hi ha cap impossibilitat respecte a les llistes? No : 
unes mateixes llistes s6n les que han de re,‘ wir unes 
eleccions i han de regir les altres eleccions. ¿Hi ha 
cap impossibilitat respecte a les meses ? Tampoc, per- 
qu6 són unes mateixes meses les que han de inter- 
venir en les primeres eleccions i en les altres. 2Hi 
ha cap inconvenient en qui: unes mateixes meses es 
reuneixin un diumenge i un altre diumenge seguits, 
o bé que es reuneixin un diumenge i un altre diu- 
menge al cap de tres o quatre setmanes? Per part 
dels electors, ihi  ha cap impossibilitat? No crec que 
pugui dir ningú seriosament que els electors es can- 
saran per anar a votar dos diumenges seguits. Crec 
que el dret que tenen els ciutadans d’un país, d’ex- 
pressa la seva voluntat per nomenar els represen- 

tants de les diverses corporacions, e: por: dir que 
se’ls faci exercitar massa si se’ls port2 a fer dues 
eleccions en dos diumenges seguits. 

Hi ha cap jnipossibilitat respecte la propaganda ? 
Jo crec que és al revés, jo  c r ~  que encira la propa- 
ganda es facilita en poder fer-la conjuntament per 
dues eleccions en lloc de fer-la per una. Precisament 
un argument que s’ha esgrimit diverses voltes per 
diferents representants a Espanya en geixral, és el de 
que les eleccions surten molt cares i que hi havia al- 
guns Partits que, considerant-se en intnys mitjans 
econbmics que altres, trobaven que aixo els era un 

-8. 

perjudici per a ells. Adjuntant dues eleccions, aquest 
inconvenient desapareix en gran part, pzrqui. el que 
més encareix les eleccions, gairebé el cost total de 
les eleccions, són les despeses de propaganda. No crec, 
per tant, que hi hagi cap iinpossibilitat d: qui: es pu- 
guin realitzar dues eleccions en dos diimenges se- 
guits. 

Per6 és més. Jo pregunto: ,jEs considera com un 
inconvenient de gran transcendhcia, com un incon- 
venient que impossibiliti el que poguem realitzar les 
dues eleccions, el fet de qui: hi hagi d’haver unes 
eleccions niunicipals el dia 12 de noveribre i unes 
altres eleccions per a Diputats a Corts e1 dia 19 de 
novembre? Per6 bé, ara dic jo:  Amb el projecte del 
Govern, aprovant el dictamen que ara estem discutint, 
resultar2 que haurem de fer les eleccions de Diputats 
a Corts el dia 19 de novembre; les eleccions de segona 
volta per Diputats a Corts - qur. tots els senyors 
Diputats coneixen la Llei Electoral del Govern de la 
República i crec que tots abundarair en 21 criteri de 
qui: és gairebé segur que a tot arreu hi hauri 
segona volta -; doncs tindrem les eleccons de pri- 
niera volta el dia 19 de novembre ; tindremles eleccions 
- o la possibilitat d’unes eleccions, si no. volem ad- 
metre la certesa hauran d’admetre la possibilitat - 
de segona volta al cap de quinze dies ; les eleccions de 
segona volta el 5 de desembre, al cap de quinze dies ; 
i les eleccions municipals el 17 de desembre, o sigui 
al cap de quinze dies més. De manera que en un pe- 
ríode d’un nies haureni de fer unes eleccions un diu- 
nienge, unes eleccions al cap de quinze di:s de I’altre 
diumenge i unes eleccions al cap de quinze dies més 
de l’altre diumenge ; de manera que tindrem tres elec- 
cions successives només que deixant un diumenge 
entremig d’unes i altres. !Aixb no és un iiconvenient 
i, en canvi, és un inconvenient fer unes eleccions Un 
diumenge i unes altres un altre diumenge. Crec que, 
en realitat, no hi ha més que un pretext. 

Per altra part, es diu en I’exposició de motius 
del Projecte que s’ha presentat, q u e  en la data que 
s’hauran de celebrar les eleccions de Dipuats a Corts 
se substanciaran encara trhniits i incid6rcies de les 
eleccions municipals>>. Jo dic que aixb no és pas ve- 
ritat : Les eleccions queden resoltes i queden acabades 
el dijous següent al dia que s’han celebrat; el dia que 
se celebra l’escrutini les eleccions queden acabades, 
i el diumenge següent a les eleccions no hi ha res a 
fer, no hi ha cap trhmit, no hi ha cap incidhcia re- 
sultant de les eleccions celebrades el diumenge an- 
terior. I 

De manera que el diumenge següent a aquell 
en quP s’han oelebrat unes eleccions, 6s un diu- 
menge perfectament lliure i vacant per a poder 
celebrar unes noves eleccions. 

Un altre motiu encara arriba a exterio’ritzar- 

r 

. 
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se en els motius del Projecte. Diu : ((Estaran pen- 
dents de colnstitució les corporacions resultants 
del sufragi demacritic)). I més avall diu : ((Es 
en profit de les mateixes colrpolracions i organis- 
mes que han de presidir les operacions electosrals 
dels mateixos ciutadansl,. 

Confesso8 sincerament que no1 entenc que s’ha 
volgut dir amb aquestes frases que s’han estam- 
pat en el Freambul del Projecte de Llei, per6 hi 
ha una coisa que aixd sí que entenc, i que és una 
cosa que noosaltres, jo almenys, desitjaria que no 
s’hag-ués consignat en aquest Projecte de Llei, 
perque és una reminiscPncia d’un criteri que ha- 
víem d’abandonar per sempre : De quP els Ajunta- 
ments són les cocrporaciolns que han de procedir 
a les operacions electorals, diu el preambul d’a- 
quest Projecte de Llei, i aixd, avui, a les nostres 
orelles, sona com una vertadera heretgia política, 
perque tots nosaltres ens havíem fet el carrec 
que feia temps que havíem superat aquell concepte 
que hi havia generalitzat en 1’Estat espanyol, se- 
gons el qual els Ajuntaments eren un organisme 
electoral. CrPiem que aixh s’havia superat i que 
s’havia aconseguit amb les disposicions legislati- 
ves que estan s-igents de fa anys ’a Espanya i en 
virtut de les quals els Ajuntaments no tenen abso- 
lutament cap mena d’intervencit en les elecciom. 
Trobar avui, per tant, un Projecte de Llei que 
es presenta al Parlament de Catalunya aquesta 
frase que diu que els Ajuntaments presideixen 
les operacions electorals, és un retrocés lamenta- 
ble que nosaltres no podem admetre, del qual hem 
de protestar i que esgrimit aquí com a argument 
en el sentit que no1 es poden celebrar les eleccions 
per aquest motiu, comprendran els senyors Dipu- 
tats que és una cossa sencillanient lamentable. 

No hi ha motiu seriós per a alterar la data que 
aquest Parlament havia fixat per unanimitat per 
a celebrar les eleccions municipals. Hi ha un pre- 
cepte de la Llei que ens ho orrdena ; a més d’a- 
quest precepte de la Llei al qual nosaltres noi hi 
podem serenament mancar, hi han altres motius 
que ens obliguen també a no poder ajocnar la data 
de les eleccions. Hi han uns Ajuntaments a Cata- 
lunya - aixi, ho saben tots els senyors Diputats 
i ho sap t o t  el pceble - una pila, 50 per IOO al- 
menys, que estan en una situació anolrmal, que 
estan en la situació del que en diuen Colmissions 
gestores ; que estan en una situació interina i 
que es varen constituir en aquesta forma per un 
vot del Parlament obtingut amb la nostra oposi- 
cib i la nostra prctesta, i que, per tant, és neces- 
sari acabar amb la situació d’aquestes Co~missio~ns 
calm més aviat- millolr. Ja haguérem nosaltres de 
prorrogar el temps de vida d’aquestes Colmissio’ns 
gestores ; ara, quan venia assenyalat per la Llei 
el moment que havien d’ésser renovades tornem 
a ajoirnar-1s. H i  ha, ultra aix6, la situació espe- 
cial de tots coneguda, de 1’Ajuntament de Barce- 
lona, situaci6 que s’ha recolnegut per toltholm, per 
totes les forces polítiques i s’ha reconegut Adhuc 
pel mateix Govern i pel mateix hoeorable Prc- 
sident de la Generalitat, en el preAnihu1 del decret 
publicat sobre aquesta materia, que hi havia una 
impassibilitat que continues funcionant aquest 
Ajuntament i que calia anar com més aviat millor 
a la seva renoivació. Aquests motius en els quals 

no vull insistir, tant de les Comissions gestores 
colm la situació de l’iijuntament de Barcelona, 
perqu6 s6n oibjecte d’uns vcts particulars concrets 
que nosaltres hem presentat, i, per tant, se’n par- 
lar& després, aquests motius junt amb els gene- 
rals de quP hi ha un precepte legal que ens oibliga 
a celebrar les eleccions en una data determinada, 
fa que nosaltres no poldem acceptar aquest Pro- 
jecte ni el dictamen folrmulat per la Comissi6 en 
el sentit d’ajomar la data de les eleccions. 

Demostra aquest Projecte de Llei una cosa de la 
qual ens heni vingut lamentant constantment en aquest 
Parlament : demostra la poca estima en qui: es tenen 
els Ajuntaments de Catalunya. Quan va venir el tras- 
16s de serveis, sobretot quan es va veure consignat 
en 1’Estatut aquell punt, potser el niés clar, el niés 
evident, el més satisfactori per a nosaltres, perquk 
era una de les poquíssiiiies facultats que se’ns con- 
cedia a nosaltres sense restriccions cle cap mena, la 
de la matkria municipal, quan es va veure que aquesta 
iiiat6ria municipal ens era transferida totalment, ín- 
tegrament sense reserves de cap mena, varen creure 
els A juntaments de Catalunya i tota l’opinió niunici- 
palista de Catalunya, que és tan abundant i a la qual 
ens heni referit diverses vegades en aquest I’arlament, 
que havia arribat el moment de la redempció defim- 
tiva dels Municipis; es va tenir l’esperanqa de qui: 
s’aconseguiria un gran canvi en aquest particular i 
que nosaltres veuríem l’autonomia municipal, que ha 
d’ésser la base i el fonament de la grandesa i l’esplen- 
clor del nostre poble, respectada i enrobustida; i no 
hem vist res més des d’aquell moment que un atac di- 
rigit a aquesta autonomia, la dels Ajuntaments, i 
moltes voltes a la dignitat mateixa dels Ajuntaments, 
atacs igual als que es cometien abans. En interpel- 
lacions que s’han fet en aquest Parlament, hem com- 
batut la gestió del senyor Selves en el Departament 
de Governació. Jo crec que per més que faci el se- 
nyor Selvec, en altres ckrrecs que pugui desempenysr 
d’ara endavant, per encerts que tingui en aquests 
ckrrecs - i desitjo que siguin molts -, no aconse- 
p i r i  mai esborrar aquell concepte que molts tenen a 
Catalunya del senyor Selves, que passari a la poste- 
ritat amb el nom del Conseller de les Comissions ges- 
tares del gran atemptat als Municipis de Catalunya, 
al 50 per IOO dels quals va llanqar 1’Ajuntament que 
tenien i els va posar un Ajuntament governatiu. 

Per6 després d’aixb havíem fet una Llei Muni- 
cipal que semblava quc havia acabat anib tot all4 
que no havien de venir més aquests atemptats. E n  
aquesta Llei hi fixen uila cosa tan bksica com és la 
data en la qual s’han de fer les eleccions municipals, 
en la qual els ciutadans estan cridats a constituir els 
nous Municipis, i quan semblava que no hi havia d’ha- 
ver dubtes sobre aixb, el nostre estimat amic par- 
ticular senyor Mestres passa a desenipenyar la Con- 
selleria de Governació i la primera signatura que posa 
és d’un Projecte que ve aquí i és un altre atemptat 
a I‘autonomia dels Municipis. La primera signatura 
és proposant una vulneració d’acluelia Llei que nosai- 1 
tres havíem €et tots junts i d’aquell precepte que fixa- ’ 
va la data en qui: s’havien de fer les eleccions niuni- 
cipals ; per6 representa, a ni&, aquest Projecte qud- 
carn que a nosaltres, realment, ens apena, i és la su- 
peclitacib en qu6 nosaltres ens trobem constantment 
respecte de Madrid, respecte del Poder central ; 110s- 
altres n’hem parIat aquí moltes vegades. Es indub- 
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table que a nosaltres (en dir nosaltres parío CIF l’es- 
perit collectiu d’aquí, no pas dc nosaltres concreta- 
ment, perqui en protesto d’aquest esperit; jo i10 el 
tinc), a nosaltres continua dominant-llos un esperit 
que se’n diu provinciA, continua atraient-nos tant coni 
abans, o iiiés qae abans, el que es f a ,  el que es diu i 
el que passa a Madrid; que la nostra política no és 
res més que un satPlit que va girant a I’entorn del 
que passa a Madrid ; que tenim l’esperit supeditat al 
que es fa a Madrid. Nosaltres ens n’hem queixat re- 
petides vegades, i quan podíem alliberar-nos-en i 
quan amb 1’Estatut a la ni& en una niatsria coni aques- 
ta podíem alliberar-nos-en en absolut. nosaltres con- 
tinuem estant-hi supeditats. Tenini nioltes nianifesta- 
cions d’aixh - no vull pas esmentar-ne moltes per 
210 entretenir I’atenció de la Cambra -, per6 hi ha 
el fet lanientable de qui: un President del nostre Par- 
lament deixi ‘aquesta TresidPncia, a la qual liavia es- 
tat enlairat pel vot unhnim de tots, per a anar a regir 
tuia cartera al Govern de Madrid; és un fet que e! 
consideraré constantment i senipre niés lamentable, 
perqui: crec que per un ciutada catali l’honra niés 
gran de que s’hauria hagut de considerar assistit, és 
l’ésser President d’un Parlament de Catalunya. 

D’aquestes inaniiestacions n’anein veient cada dia, 
tal com el fet ocorregut fa tres dies, que per a resca- 
balar, per a desgreujar - apliqueu-li la paraula que 
vulgueu, cap d’elles ofensiva, perqui: res més lluny 
del meu pensament - per a rescabalar a un impor- 
tant element polític de la Majoria, del fet d’haver 
quedat potser una mica desairadament en el Govern 
de Madrid, de que formava part, se li doni com a 
premi, com a compensació, la presidPncia del Govern 
de Catalunya, sense pensar que no era membre d’a- 
quest Parlament. 

Tot aixb són coses que ens demostren que aixb 
que nosaltres tenim ací, ho considerem nosaltres nia- 
teixos encara com a inferior a all6 d’allh. I una 
nova demostració d’aixb és aquest €et de qui: en vir- 
tut d’una Llei solemne, donada per nosaltres matei- 
xos, havíem de fer les eleccions en un dia determi- 
nat, i simplement pel fet de qui: el Govern de Madrid 
assenyala per a unes eleccions el diumenge següent, 
nosaltres ja creiem que tot el que tenim projectat 
aquí ha d’anar per terra, i que una Llei nostra no 
serveix per a res, perqui: heni de deixar el pas franc 
a una disposició del Govern de Madrid. I per si el 
compliment de la nostra disposició podia fer una pe- 
tita ombra de nosa a aquella, nosaltres ens apartem 
dient: <Ja les farem un altre dia les eleccions, per- 
qu6 el que interessa és que el Govern de Madrid 
pugui fer-les amb via lliure.>> 

Crec, senyors Diputats, que aixi, és lamentable 
i crec que aixb planteja el problema a clu; em refe- 
ria al principi, que demostra aquella diferencia tan 
grossa de criteri que es manifesti a la Comissió, en- 
tre els membres de la niajoria i nosaltres: que els 
membres de la majoria, quan nosaltres ens oposivem 
a aquest Projecte, els hi seniblava que fPiem una 
cosa extraordinhria, una cosa desproporcionada i, en 
canvi, nosaltres no ho considerem desproporcionat 
perque li donem aquesta gran importhncia, aquesta 
gran transcendPncja que té, més que pel que és en si, 
pel que significa. Es uns menyspreu al nostre Par- 
lament aquest Projecte de Llei. No podem oblidar 
nosaltres que el Parlament és all6 mCs vistent que 
tenim de l’autonomia que hem assolit; jo diria que 

de I’autonomia que hem assolit, avui no se’n veu gai- 
rebC res niés externament que el Parlinient; és la 
Única cma que als ulls del públic hi ha d’eficieiit, 
d’cficaq, de transcendental en la nostr; autonomia ; 
perqui: eis serveis encara no han queckt traspassats 
gairebé cap - tots sabem l’estat en qui: es troben --, 
perb en canvi tenim una institució lliu-e, que és el 
Parlament, una facultat plena de fer Lleis, i aixb 
realment és d’una importhncia tan gran, és d’una 
transcendPncia, que aixb ho considero coni el més 
real, el més eficient, el més vistent de l’autonomia. 
Per6 aixi, ens obliga a nosaltres a guirdar aquest 
Parlament amb una cura i un interi:s ertraordinaris, 
a ier tot el possible per a rodejar-lo d’un gran pres- 
tigi i d’una gran majestat, diria jo, i el que estem 
fent nosaltres no va per aquest camí. 

Tingueu en compte una gran dificultat que hi ha 
a Catalunya, dificultat nascuda de l’estat en qui: nos- 
altres ens liem trobat fins avui dia. Hi lia gent - tots 
l’heni comprovat aquest fet, i un peri6dic de Barce- 
lona avui en parla i hem de confessar trstament que 
és la realitat - hi ha gent que li sembla que tot aixb 
d’aquí és com una parhdia, és com una imitació en 
petit del que es fa a Madrid. Encara hi han esperits 
a Catalunya que quan es parla del nostre Parlament 
fan una mitja rialla, encara hi han perscnes, algunes 
investides d‘autoritat o d‘altres funcions, que quan 
se’ls parla de les Lleis del Parlament de Catalutlya 
posen una cara una mica especial, perqui: per a ells 
sembla que no ni han més que unes de Lleis, que són 
les de Madrid, i les que fem nosaltres n o  tenen cate- 
goria de Llei. 

Nosaltres hem de posar un  gran esfors en de- 
mostrar a la gent que les lleis que surten d’a- 
quest Parlament tenen la mateixa santedat - per- 
qui. santa és la llei - que tenen les lleis que sur- 
ten del Parlament de Madrid, i que la funció que 
nosaltres realitzem aquí, no té en absolut el més 
petit desnivell comparada amb la que es realitza 
alla. Perd tot aix6 ho hem de fer nosaltres procu- 
ran enrobustir el Parlament d’una g:an autori- 
tat, d’una gran forsa, d’un gran prestigi. Jo diria, 
sense por d’exagerar, que la nostra autonomia es- 
tara constantment en proporció a la ixportancia 
que nosaltres sabem donar al  Parlament. Jo diria 
que nosaltres podríem dir que tenim autonomia 
completa, robusta, eficas, eiectiva, qum tinguem 
un Parlament ben prestigiat, ben important, ben 
transcendental, i que l’autonomia sera una cosa 
minsa meutre el nostre Parlament esiigui en la 
forma que ha estat fins avui, un xic discutit, 
molt poc considerat. I be ; nosaltres no fem el 
possible perqui. el Parlament tingui aquest pres- 
tigi de qui. jo el voldria rodejat. A nosaltres ens 
passa allb que passa al que es veu investit d’una 
funció nova que no havia exercitat mai, que li 
senibla que l’ha d’anar exercitant, que ha d’anar 
abusant d’aquella funció, perquP a la més petita 
dificultat que es presecta, sembla que es digui : 
<(ja la subsanarem fent una lleis ; i a la més pe- 
tita contrarietat, ((ja modificarem la lleis, i quan 
ens sembla que convé, ((ja conculcarem la Ileip. 
I d’aquesta llei nostra, que nosaltres en fem tant 
poc cas, no aconseguirem que en faci cas el pú- 
blic, si nosaltres en €em el poc cas que fins avui. 

(Enira al la Cambra E’lzoizorable senyor Con- 
seller Primer.) 
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Ens passa amb el Parlament quelcom sem- 
blant a all6 que s’explica en un conte, que tots 
nosaltres recordarem de quan érem menuts, que 
era el conte del flaviol magic. Aquell home de- 
sesperat, aquell home que tot li va malament, que 
de tantes mishries que pesen damunt d’ell ja esta 
gairebC al Earge del su‘icidi i que li surt un per- 
sonatge magic, una fada, o el nom que vulgueu, 
i li pregunta qui. li passa, i l’home es queixa de 
la seva dissxt. Aleshores, el personatge li diu, 
((no t’apuris que jo t’hi posaré remei,, i li dóna 
un flaviol i li diu que sempre que toqui aquell 
flaviol assolira el que vulgui ; per6 li afegeix : 
((tingui’s en compte una cosa que et dic : has de 
fer ús del flaviol amb una gran moderació, perque 
si abuses et se& pres aquest instrument. (Ria-  
Eles.) 

Bé, senyors Diputats, no és cosa de riure ; a 
nosaltres ens passa igual, senyors Diputats, per- 
qui. vingué aquell home a qui se li havia donat 
un flaviol i comenfa a fer-ne ús, i ara per a bus- 
car bons trzjos, i ara per a buscar bona taula, i 
ara per a buscar palaus, i ara per a buscar criats 
i honors, en va fer tal abús que vingué un moment 
en qui. va desaparhixer tot i es va trobar sense 
aquella facultat que tenia. Doncs bé, senyors Di- 
putats, a nosaltres ens passa igual, ens han donat 
la facultat de fer lleis i a nosaltres ens sembla 
que a cada punt podem fer una llei, i que tot el 
que se’ns ocorre a nosaltres es resoldra fent una 
llei i modificant una llei i vulnerant una llei. 
E n  la curta histhria legislativa que tenim, veieu 
el que hem fet nosaltres. Varem fer un Estatut 
Interior, i l’hem conculcat en una votació d’a- 
bans d’ahir. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Permeti’m 
el senyor Vallhs i Pujals. Mentre hi hagi el Go- 
vern actual no es permetra mai que es conculquin 
les lleis. (Molt  bé, e n  la Majoria.)  

El Sr. DURAN I VENTOSA : No parla del 
Govern. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Senyor Conse- 
ller Primer : Comprendr3 la V. S. que de la vo- 
tació.. . 

El Sr. CONSELLER P R I M E R :  Compren- 
la V. S. que fóra indigne del Parlament de 

Catalunya que permetés que un Govern concul- 
qués una llei. E l  Govern es fa solidari de totes 
les actituds que amb relació al Parlament li cor- 
responguin. Aqui no hi ha hagut conculcació; 
hi ha hagut respecte i compliment estricte de 
l’3statut Interior de Catalunya. 

E l  Sr. LLUHf : Hi ha hagut conculcació! 
( R u m o r s .  A l g u n s  senyors Diputats  pronuncien 
paraules qzbe n o  s’entenen clarament.) 

El Sr. PRESIDENT : Els senyors Diputats 
que interrompen són els qui conculquen el Re- 
glament, i jo prego que no interrompin. 

E1 Sr. CONSELLER P R I M E R :  Al pres- 
tigi de Catalunya interessa extraordinariament, 
que persona de la responsabilitat del senyor Va- 
116s i Pujals posi la cura que correspon en els 
termes amb qui. s’ha expressat aquesta tarda. 

E l  Sr .  VIDAL I GUARDIOLA: Tot aixi, 
abans de conculcar ! 

E1 Sr. LLUHf : Pel prestigi de Catalunya, 
no s’havia de conculcar 1’Estatut ! ( R u m o r s .  Les 

interrupcions d’alguns senyors Diputats 920 arri- 
ben clarament als taquigrufs.) 

El Sr. PRESIDENT : (Toca edrgicament la 
cam$aneta.) Senyors Diputats, no interrompin, 
ja demanaran la paraula i tindran ocasió d’inter- 
venir ; altrament seria establir un dialeg que 
esta renyit amb el prestigi, precisament, del Par- 
lament. 

El Sr. XIRAU : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  No hi ha paraula. 

Pot continuar el senyor Vall& i Pujals. 
E1 Sr. VALLES I PUJALS : Crec que em cor- 

respo’n recollir la interrupció que amablement i 
honrant-me molt m’ha fet el senyor Conseller 
Primer. Jo em referia - crec que així ho hauran 
entes els senyors Diputats i sinó ha estat així, 
ho1 haurii motivat defecte d’expressió meva - em 
referia a conculcacions noi pas fetes pel Govern, ara, 
en aquest moment, sinó fetes pel Parlament ma- 
teix. Deia que amb la votació que es realitza llal- 
tre dia, respecte la proposició1 en la qual es de- 
manava que l’holnorab’le senyoc President de la 
Generalitat cosmpareguks al Parlament a explicar 
actes realitzats per ell, al meu judici - i crec 
que el senyor Conseller Primer no, ens negar3 als 
Diputats la facultat de qui. opinem sobre actes 
que realitza el Parlament -, que al meu judici 
to t s  els que voltaren en colntra d’aquella proposiciii, 
conculcaren una Llei que havíem fet. 

E l  Sr. FARRERES I DURAN:  Esta to’- 
cant el flabiol1 ! (Rumors . )  

E1 Sr. PRESIDEKT : Senyor Farreres i Du- 
ran : Abstingui’s. Permeti que segueixi el senyor 
Valles i Pujals. Ja tindra osasió la V. S. de dc- 
manar la paraula. Segueixi el senyor Valles i 
Pujals, li prego1 que no1 dialogui amb els senyors 
Diputats ; altrament desafinar3 el Parlament. 
(Rialles .) 

EI Sr. VALLBS I PUJALS : Al senyor Far- 
reres i Duran li ha semblat que en parlar del 
((flabiol)), parliivem de la pesca fluvial, que és 
el Departament del qual és funciolnari. Jo! al se- 
nyor Farrefes i Duran li demanaria que fes ~n 

nier& d’escoltar amb atenció, el que es diu al 
Parlament, perqui. tal vegada hi haura di? en 
qui. tindrii ocasió d’intervenir llargament, quan 
farem una intervenció, que jo1 anuncio des d’ara 
sense perjudici de fer-ho després oficialment, res- 
pecte de la política de boscois que s’ha seguit a 
Catalunya, en la qual hi ha modt a parlar, 111 ha 
molt a dir-hi, mo’ltes conculcacions fetes, a la Llti 
general. 

E l  Sr. FARRERES I DURAN:  A la seva 
disposicióB 

Ei Sr. VALLES I PUJA1,S : Estava dient 
jo, que al meu judici hem mancat a 1’Estatut Inte- 
rior de’catalunya amb aquella votació’ de l’altre 
dia ; un altre mancament, conculcació, la paraula 
que s’hi vulgui donar, que noi es consideri ofensi- 
va per ningú, per6 que sigui to t  1’enPrgica que jo 
vull que sigui, fou amb les Comissions gestores, 
que nosaltres votarem una Llei en virtut de la 
qual aquestes Comissions gestores havien de du- 
rar fins un dia determinat i, al’ poc temps, se’ns 
ve amb una altra Llei allargant la gestió d’aque- 
lles Comissions. Una altra Llei que nosaltres al- 
terem avui, és aquesta Llei Municipal que, fent 

f 



2393 ______ 
’ PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIVENDRES, 13 D’OCTUBRE DEL 1958 - 

molt poc temps que l’aprolvhrem i el senyor Presi- 
dent de la Generalitat la promulgh, venim avui 
amb un alkre Projecte de Llei que ve a alterar, 
a modificar, diguem-ho co’m es vulgui, aquella 
Llei que nosaltres establírem. 

Dic tot aixb en el sentit que d’aquesta manera, 
amb aquest procediment, nolsaltres no1 aconsegui- 
rem que el poble de Catalunya s’avesi a considerar 
les disposicions, les resollucions que surtin d’a- 
quest Parlament, com una cosa gran, colm una 
cosa o’bligatdria per a totholm, con una colsa ro- 
busta i prestigiosa, perquP nolsaltres, les poques 
Lleis que hem fet ja les hem alterat toltes amb 
les noves disposicions nostres. 

Per aixd - i jo acabo, perquP ja he abusat 
massa de l’atenció benPvola de la Cambra - crec 
que el Parlament ha de tenir un veritable inte- 
rGs en quP aixd no succeeixi ; hem de mirar molt 
el que es fa, perd quan hem fet una colsa l’hem 
de mantenir i sostenir, i no trobar-nos en un  cas 
com aquest que, per una petita dificultat, que ja 
com ja he dit en colmenGar el meu parlament, 
crec que més que dificultat és un pretext, haguem 
de vulnerar una Llei i fer-ne una altra. Jo1 recolr- 
daré als senyors Diputats aquella maxima que 
s’aplica als hohmes en particular, que diu : ((Res- 
pecta’t a t u  mateix, si volls que els altres et res- 
pectinu. Si nosaltres no1 mantenim incdlume a116 
que fem, és molt difícil que se’ns respecti pels 
altres colm nosaltres voildríem i mereixem. (Molt 
‘U!, en la Minotria de L l iga  Catalawa.) 

El Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D B N T :  Té la paraula la Col- 

missi6. 
EI S’r. SERRA I MOiRBT : Demanoi per 

parlar. 
El Sr. ARNAU : Senyors Diputats : No’ pol- 

diem pas ni imaginar que en venir aquesta soibtada 
convocatdria d’eleccicns de caracter general, pu- 
gues haver-hi per part d’una Minotria un sentit tan 
aferrissat d’oposició en una cosa que jo crec que 
els homes han de trobar perfectament natural, 
perquP estem davant de dues eleccioas. 

Estaven davant de la colnvccatdria de les elec- 
cioas municipals per a tot Catalunya, i se’ns 
presenta, de cop i vollta, d’una manera inopinada, 
aquesta convocatdria d’unes eleccions generals a tot 
Espanya, i no creiem que hi hagi ningú en aquests 
moments que deixi de reconPixer la impo&ncia 
enorme que té pel futur del nostre país, aquestes 
eleccions de carjcter general. Nosaltres hem de 
considerar aquestes eleccions, d’una importancia 
tant 01 més extraordinaria que les mateixes elec- 
cions del 2 8  de juny, perquP les coses que s’han 
esdevingut a Espanya després d’aquella data ens 
fan veure aquest moment difícil de la vida política 
del nostre país, i cal que el nostre polble tingui 
l’orientació deguda i hi hagi la prolpaganda elec- 
tolral necessaris perquP en aquestes eleccions el 
poble pugui votar amb un veritable co’neixement 
de causa. 

Deia el senyor Vallts i Pujals, que la Majoria 
del Parlament i el Partit que representa, té una mena 
de por en anar a les eleccions municipals, i aix6 és, 
jo diria, un punt ben fals. PerquB, zqui ha deter- 
minat anar a les eleccions municipals? 2 Qui ha fet 
aquesta Llei que determina que les eleccions muni- 

cipals s’han de fer aquí a fi d’any i en l’any present? 
Es, precisament, pel vot uninim de la Majoria d’a- 
quest parlament. Perqui: aquí s’ha -etret sempre, 
com si a Catalunya no hi hagués altre Ajuntament 
que el de Barcelona. L’Ajuntament de Barcelona 
tothom comprh la seva delicada situacó, aixb és ve- 
ritat; per6 no hem de creure que 1’Ajuntament de 
Barcelona representi la totalitat dels 3e Catalunya. 
Hi han molts Ajuntaments que es trolm en un per- 
f ecte estat de composició, que reaiitzen una veritable 
obra, i que aquests Ajuntaments podrien tenir per- 
fectament la durada necesshria, que 6 n  els quatre 
anys pels quals havien estat elegits. i1 quan fa que 
duren aquests Ajuntaments? Fa solament dos anys 
i mig. 

Per aixb, cada vegada que sentim cels liavis dels 
representants de Lliga Catalana, que IEsquerra Re- 
publicana i la Majoria del Parlament tS una basarda 
a les eleccions municipals, ncsaltres nc podem com- 
prendre l’argument niés que com una espi:cie d‘arma 
electoral, perqui: la consulta al poble hem demostrat 
a tothora i en tot moment que no ens ha fet cap 
classe de por. Ja en les eleccions en 16s quals foren 
elegits els representants d’aquest prirmr Parlament 
de Catalunya, Lliga Catalana, en aquella ocasió, es * 
pensava conquerir l’opinió pública de Catalunya, i 
vegérem d’una manera clara i determinada, com el 
poble de Catalunya demostrava aquell sentit liberal 
i aquell sentit esquerrista que ja !i és t-adicional. 

Retreia el senyor Vallts i Pujals el símil d’aquell 
estudiant, per coniparar-lo amb el nostre Partit. Si 
la Majoria del nostre Parlament hagués tingut aques- 
ta por que deia a les eleccions municbals de Cata- 
lunya, podia molt bé dir que les eleccions municipals 
es celebrarien en una data molt més llunyana, per6 
en llavis del Govern he sentit a tothora que el seu 
desig era anar tot el més rApidament >ossible a les 
eleccions municipals de Catalunya, i no hem de des- 
coni:ixer que estem davant de dues deccions que 
tenen un significat divers, que sempre e nostre poble 
els ha donat. Que ens trobem davant de dos siste- 
mes electorals completissimament nous, als quals s’ha 
d’habituar el poble de Catalunya; ens trobem amb 
un altre fet importantissim, que és la concessió del 
vot a la dona. 

I amb totes aquestes coses en el seu conjunt, 2 hi 
ha algú que pugui dir que és possible que el poble 
de Catalunya est& capacitat per anar a unes eleccions 
consecutives en dos diumenges o de qui: pugui anar 
en un diumenge siniulthniament a fer les mateixes 
eleccions? Jo crec que les persones qte s’ho mirin 
amb un esperit d’equanimitat i d’imprcialitat, no 
consideraran que aixi, sigui una cosa jus:a. 

Cal a tots els Partits la preparació deguda en el 
Cos electoral. Cal pensar que el Parlament de la Re- 
pública ha estat generós en concedir els drets electo- 
rals a la dona, que els hi ha concedit quan tots els 
altres Parlaments que havia tingut la monarquia els 
hi havien negat tots els drets i és neczssari que la 
dona es pugui preparar per comprendre el que és la 
lluita electoral. Tots sabem que a la nostra terra la 
dona no esth preparada ni en general capacitada per 
a la lluita electoral, fins al punt de quk si anéssim a .  
preguntar a les dones si, en realitat, desitgen aquest 
dret, la immensa majoria d’elles ens contestarien amb 
la més gran indiferPncia. Per6 aquí sabem tots que 
si a la dona no li interessa aquest vot, hi ha moltís- 

\ 



2394 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 13 D’OCTUBRE DEI, 1933 * 

sims elements que treballen d’una manera subterri- 
nia, d’una manera veiada, per a preparar la dona amb 
la finalitat de portar-la a la lluita electoral. 

El Sr. VALLS I TAEERNER: Obra de ciuta- 
dania, Fer tant. 

E1 SP. ARNA4U: No sé si se’n pot dir obra de 
ciutadania. El que podem dir és que s’ha fet i es fa 
d’una manera callada. 

El Sr. TRIES DE BES: i Ja ho entenem ja, no 
s’amoini ! (Rialles.) 

El Sr. ARNAU: I, per tant, cal la preparació 
deguda i que hi hagi per part del poble el convenci- 
ment necessari i la preparació deguda perqui: pugui 
anar a la lluita electoral amb coneixement de causa. 
I per aish jo crec que aquesta confusió que podria 
portar el fet de qui: les eleccions se celebressin en clos 
diumenges consecutius, f Óra la negació d’aquesta cla- 
redat que nosaltres demanem i d’aquest convenci- 
ment que ha de tenir el Cos electoral. 

Ha parlat el senyor Vall& i Pujals de l’allarga- 
ment del mandat de les Comissions gestores. Perb, 
iés  que la presentació d’aquest Projecte vol dir que 
es conculca en principi en els seus ionaments la Llei 
mateixa que ha votat el Parlament i Dintre d’aques- 
tes necessitats que ens han imposat aquestes eleccions 
generals, el #overn vol anar a aquestes eleccions el 
més r2pidament possible. I per aixh parla la Llei 
de qui: els Ajuntaments, d’acord amb el que la Llei 
diu, es constituiran el dia primer de gener ; i, en can- 
vi, s’havien convocat les eleccions el dia 12 de novein- 
bre, amb la qual cosa els Ajuntaments es constituiri-in 
el dia I . ~  de desembre. I aixh que en el sentir del se- 
nyor Va& i Pujals també representa una concul- 
cació de la Llei perqui: s’avenpva al que la Llei deia, 
aleshores no protestava de res. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: j Si era tancat el 
Parlament quan es va dir aixb ! 

El Sr. ARNAU : Per6 en totes les campanyes po 
lítiques que hem llegit en els peribdics no hem vist 
mai que s’hagi combatut aquest principi, que repre- 
sentaria, segons el seu criteri, la conculcació dc la 
Llei, perquZ faria constituir els Ajuntaments un mes 
abans de la manera com va ésser votada pel Par- 
lament. 

(Epztra a la Cambra Phonorable senyor Conseller 
d’Agricultura i Econovriia.) 

Vulnerar la Llei! Si en l’esperit ni del Govern 
ni de la Majoria no ha estat mai aquesta intenció! 
En  l’esperit del Govern i de la Majoria hi ha hagut 
sempre la mixima bona voluntat i respecte a la Llei. 
I per aix6 repeteixo que en aquesta hora, forqats per 
aquestes eleccions de caricter general que es fan a 
Espanya, nosaltres anem amb la mAxima rapidesa 
possible a fer aquestes eleccions a fi de qui: arribat cl 
I . ~  de gener es puguin constituir els nostres Ajun- 
taments. I aquest és el veritable sentit de la Llei, 
perqui: l’essencial de la Llei és el que fa referi:ncia 
al dia de la constitució dels Ajuntaments. Per6 potser 
sí que per raó d’aquestes mateixes campanyes elec- 
torals era més convenient que les eleccions s’ajornes- 
sin per un mes ; perh precisament aquí s’ha de veure 
el respecte que el Govern té a la Llei, perclue apura 
les miximes possibilitats per arribar al compliment 
fidel i estricte de la Llei votada pel Parlament. 

Ha parlat ei senyoir Valles i Pujals de qui. sem- 
bla que estem supeditats a Madrid. Tots sabem 
que Catalunya no té una autonomia tcrtal i menys 

encara una independ6ncia ; i essent així, volguent 
c no vcllguent estem lligats a la vida de 1’Estat Es- 
panyol ; i per aixh si &nen unes eleccions de caric- 
ter general en les quals es juga Espanya un paper 
importantíssim pel szu. esdevcnidor, no pot Cata- 
lunya cleisar de donar a aquestes eleccions la ver- 
tadera importhcia que tenen. I en aixb diriem que 
el que hi ha potscr s6n dos intencions d’un partit 
polític determinat del qual són remesentants les 
VV. SS. que tern en realitat unes eleccions de ca- 
rhcter general. 

El Sr. VALLPS I PUJALS : Nosaltres les vo- 
lem, i ben aviat! 

Altres Sr .  DIPUTATS de la Minoria de Lliga 
Catalana : No, no. QuP em de témer ! 

El Sr. ARNAU : E n  dcmu ?roves. Perque per 
la nostra part, si no hagués vingut aquesta como- 
catciria de Madrid, les eleccions s’haurien celebrat 
en el dia que es va dir ; per6, es necessita un cert 
temps i forsosament ens veiem obligats a fer que 
hi hagi una distancia prudencial entre unes i al- 
tres eleccions. 

Nosaltres poldríem dir-li al senyor Valles i Pu- 
jals que s’hauria conculcat l’esperit de la Llei si 
es tractés d’una coisa de la costra voluntat, si com 
per exemple, noisaltres haguessim proposat unes 
eleccioins de Diputats al Parlament de Catalunya, 
vuit dies abans d’unes eleccions municipals ; i per 
aquest fet nosaltres haguPssim ajornat les eleccions 
municipals. P’erb, repeteixo, que vulguem o noi vul- 
guem, nosaítres anem lligats a la vida d’Espanya. 
I he de dir en aquests moments que nosaltres hem 
de recoln2ixer la importalicia extraordinaria que 
tinguin aquestes elccciolns de caricter general, per- 
qui: segons sigui el seu resultat, poldríem témer per 
la sort del nostre Parlament.. . 

E1 Sr. TRIES DE BES : Aixb és una impru- 
dencia: (Rumors. j 

E l  Sr. ARNAU : ... o podria representar un 
avenf pel ncstre P’arlament. I temo! precisament, 
no pel partit de les VV. SS., sinó1 per la gent que 
us mira amb simpatia de totes les parts d’Espa- 
nya, que el fet del vostre triomf no representés la 
negacib de les llibertats de Catalunya. 

Si’ha demostrat sempre que els interessa molt 
més el seu partit quc Catalunya ... (Rumors i Pro- 
testes c n  la Minoria de Lliga Catalana.) 

E l  Sr .  VIDIAL, I GTJARDIOLA : Qui ho! ha 
dit aixb ? 

El Sr. ARNAU : Sols diré com han estat les 
campanyes del seu pericidic cn les quals s’ha difa- 
mat els homes de la República. 

E1 Sr .  VIDAL I GUARDIOILA : Quan s’han 
equivocat ! 

E’l Sr. ARNATJ : T a n  solls vull esmentar un 
exemple : quan l’illustre home públic, ex-Ministre 
d’Hisenda, Jaume Carner, per una malaltia greu 
hagué d’abandonar el cirrec, en el voistre peribdic 
es va tenir el cinisme de posar estampat que quan 
el senyor Carner va tenir enredada l’Hisenda, se’n 
va tornar tranquilament a casa seva. 

El Sr. VALI,QS I PUJALS : Qui ho1 ha dit 
aisd ? 

E1 Sr. ARNAU : La Vez? de Cafa lunya .  (El 
senyor Foittbernai d i u  uns mots  q?ie RO s’entenen 
clarament. RunTors. El senyor President reclania 
ordre.) Jo crec que u n  ?ericidic que representa un 1 
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partit que es  diu catalanista, no dir6 que en tot 
moment hagi de col.lahorar a l’obra del Govern que 
ha facilitat la llibertat de Catalunya, perd si que 
no havia de desprestigiar a tots els homes de la 
manera que hoi ha fet I posar en entredit aquesta 
llibertat que a nosaltres ens ha estat atoirgada. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Per6 la Bi- 
senda, com esta? 

E1 Sr.  A R N A U :  Al senyor Vidal i Guar- 
diola li interessen noinés sempre les coses d’Hi- 
senda. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No ho cre- 
gui, no ; m’interessa tot. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Vidal i Guar- 
diola, ja t indri  la V. S. ocasió de fer Ú s  de la 
paraula. 

El Si-. ARNAU : Aquestes paraules que jo he 
retret en les quals s’alludia al  digníssim ex-Mi- 
nistre d’Hisenda, don Jaume Carner, hem vist 
que les han dit per tots els altres homes de 1’Es- 
querra, i, precisament, els que han semblat que 
volien desprestigiar el nostre Parlament han estat 
els periadics de les VV. SS. que a tothora i en tot 
moment han fet tot el possible per a mirar si des- 
prestigiant els homes i l’esperit de 1’Esquerra 
Republicana de Catalunya, desprestigiaven el 
nostre Parlament. No he de dir jo ja res més res- 
pecte d’aquest punt. Jo crec que les paraules que 
ha pronunciat el senyor VallPs i Pujals en de- 
fensa dels seus punts de mira de qui. aquestes 
eleccions se celebressin en dos diumenges seguits 
o en un diumenge conjuntament, han de f- .-r me- 
ditar a tots els homes d’esperit liberal de la Cam- 
bra, perque s’apropen hores decissives per a la 
vida de Catalunya i per a la vida de la República 
en les quals tots els homes d’esperit liberal, per 
matissos distints que puguin tenir, ens trobem 
completament units per fer cara a aquesta reac- 
ció qu_e vol avancar i vol triomfar de tota passada. 
( M o l t  bé, en la Majoria.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sr.  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Serra i Moret. 

El Sr. SERRA I M O R E T :  Senyors Dipu- 
tats : E n  contestació a aquest projecte de Llei 
d’ajornament de la data en quP han de celebrar-se 
les eleccions municipals, desitjaria jo intentar col- 
locar les coses en termes diferents dels que fins 
ara les veig, perque discutir un  projecte de Llei 
a base d’argiicies electorals, encara que aquest 
s’hi presti, no em sembla completament Ibgic. 
Jo crec que el projecte que s’esth discutint és per- 
fectament defensable des de molts altres punts 
de mira i és també atacable des d’altres punts de 
mira. 

La Minoria de Lliga Catalana ha atacat 
aquest projecte, tenint raons per fer-ho. A mi 
em plau molt, des de la meva modesta posició, el 
fer justícia a tots els sectors de la Cambra - o, 
almenys, aquest és el meu desig-quan es mouen 
dintre de termes lhgics i quan es defensen les co- 
ses que són clarament i positiva defensable. 

No és aconsellable que el Parlament acordi 
l’ajornament d’eleccions, sobretot quan s’ha fet 
una Llei que ha de tenir cardcter orginic i de 
comú acord les Minories d’aquest Parlament ha- 

víem assenyalat una data després - com saben el 
senyor Arnau i el senyor VallPs i Pnjals - des- 
pr6s d’haver colisident el p;o i el contra d’una 
manera molt extensa de la conveniencia de fixar 
aquesta data. 

No crec que si ui aconsellable mai l’ajornar 
la data de les eleccions, perqui. en totes les coses 
de la vida es necessita que hi hagi un ritme, que 
la gent s’acostumi a un cert habit, a una certa 
noció de les coses, i és molt natural que si nos- 
altres establim que els Ajuntaments són renova- 
bles per ineitat i que els Ajuntaments han de se- 
guir els seus anys econ6mies d’acord amb l’any 
natural, que es doni el temps necessari per a 
poder celebrar les eleccions, i per tal de poder li- 
quidar les incidhcies dp les niateixes eleccions, 
i que els Ajuntaments es constitueixin normal- 
ment el 1.’’ de gener si, com s t i  acordat, els anys 
econbniics han d’anar d’acord amb els anys na- 
turals. 

~ P e r h  és que ens trobem avui damnt d’una 
gran quantitat de fets extraordinaris que justifi- 
quen que el Parlanicnt acordi !’ajornament de la 
data de les eleccions? 

Crec jo que objectivament i sense cap apassio- 
nament nosaltres podem considerar els motius 
que tenim per a ajornar les eleccions. E n  primer 
lloc, puc dir, pel inillor prestigi de la Cambra, 
que dintre de la Comissió que informa el projecte 
de Llei Municipal, hi ha per regla general una 
gran coincidi.ncia d’opinió, hi ha un  gran to en 
les discussions i uiia elevació de mires, que crec, 
que a tots ens dignifica i ens honora, I que, gene- 
ralment, no hi ha grans discrepincies, i que quan 
va venir el moment de fixar la data de les eleccions 
municipals, malgrat haver-hi criteris oposats, vi-  
rem arribar a una coincidencia, i jo recordo que 
els senyors de la Lliga Catalana varen arribar a 
aquesta coincidencia, tot i fent remarcar que no 
seria del seu grat que les eleccions s’ajornessin 
més enlld del 12 de novembre, i que aixb varen 
dir-ho en temps oportíi. Tots els que som de la 
Coimissió que informa el projecte municipal po- 
dem fer-los aquesta justícia. 

Perd han vingut cirmmstdncies extraordina- 
ries, han vingut circumstdncies imprevistes. No 
estan a la nostra nia ni esta al nostre poder el 
fixar la data de les eleccions generals, les elec- 
cions a les Corts ordiniries O a les Corts espa- 
nyoles, hauran de celebrar-se el dia 19 de novem- 
bre. Nosaltres no hem escollit ni hem fixat la data. 
Aquestes eleccions vénen a posar-se en el camí 
de les eleccions municipals de Catalunya, vénen a 
interferir tots els nostres projectes i ténen, crec, 
em sembla a mi sense cap exageració, a contrariar 
tots els nostres plans, i no els nostre plans 
electorals, que a aquests no m’hi refereixo per 
ses. 

Crec que tots els que helm treballat en aquestes 
tasques - i em sembla no exagerar la nota - hem 
treballat aiiib bona fe i amb una gran altesa de inires 
i heni pensat, quan fPiein el Projecte de Llei Muni- 
cipal, que €&ien1 una obra, sinó perfecta, alnienys 
una obra acceptable, una obra estimable, una obra 
que havia de produir els seus fruits, que havia d‘in- 
fliiir en la vida niunicipal de Catalunya, que havia de 
portar-li una nova joventut, una renovacii, una mena 
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d’estimul, i creiem tots de bona fe amb aix6 i hi 
pos&vem.la nostra escassa sabiduria. I com que ho 
hem fet amb tota la bona fe, no seria just que nos- 
altres que hem treballat amb aquesta altesa de mires 
ens trobéssim que quan presentem aquesta obra per- 
quit el poble faci el primer as*aig, haguem d’anar 
amb presses, i hagclem d’atiar sense saber el que hem 
de dir i hsguéssiin d’anar també havent de dir al 
poble dues coses molt distintes i que moltes vegades 
es contradiuen amb el treball municipal. 

Una propaganda electoral, tant si la fem nosaltres 
com si la fan els nostres adversaris, ha d’ésser tan 
objectiva com sigui possible, sobretot tan pedag6gica 
com sigui possible. Heni d’ensenyar al poble totes 
aquelles coses que se li puguin ensenyar, i no podem 
barrejar gaire els interessos d’una vila o d’una ciutat 
amb els interessos comuns, amb els interessos gene- 
rals d‘Espa?ya, que són interessos polítics i que tenen 
una base i una arrel profundament política; en tant 
que moltes vegades les obres municipals, tot i essent 
polítiques, senen un cargcter profundament adminis- 
tratiu directe i es basen generalment en coses que 
tothc?m pot considerar, que tothom pot conkixer i 
sobre les guals tothom pot opinar. I és molt just que 
nosaltres donem al poble aquesta oportunitat de con- 
siderar els seus propis assumptes sense haver-lo de 
barrejar anib la política general ; que li donem l’opor- 
tunitat de saber que té una Llei nova per davant i que 
són molts més a opinar, perqui: també hi ha la com- 
plicació de c p P  entren en el dret del sufragi les dones, 
i que les dones han de deniostrar les seves caracterís- 
tiques especials respecte la concepció més o m’enys 
primiria que puguin tenir de la poiítica general i de 
la politica local. En molts casos podria triomfar 
una candidatura de política general en un lloc all& 
on hi fracassés una de política inunicipal que s’avin- 
gués en quant a la base de partit, que fos la mateixa, 
perb que uns defensessin una política municipal de- 
terminada i una política de conjunt de la República, 
que agrades o que no agradés a aquell poble. Per 
tant, nosaltres hem de donar una oportunitat als elec- 
tors perque puguin jutjar perfectament qui: és el que 
han de fer en cada una d’aquestes eleccions i no els 
hem de donar les coses barrejades. Si estés en la 
nostra ni&, per a seguir els preceptes cle la Llei, po- 
dríem martenir la data del 12 de novembre, per6 no 
est& a la nostra ni& el fer-ho. Ve el Govern de la 
República, fixa les eleccions per al dia 19 de novem- 
bre i nosaltres ens trobem en la necessitat de fer 
aquelles eleccions, i les Gniques que podem ajornar 
són les nostres. 

I jo crec que la Cambra ha de considerar les 
raons poderoses que existeixen perqui: aquestes elec- 
cions s’ajornin. Jo ja sé que 1’Ajuntament de Bar- 
celona necessita com mes aviat millor una renovació 
total; jo sé també que aquestes Comissions gestores 
no s6n cap cosa agradable per cap de nosaltres. No 
crec que ‘ni hagi ningú que pugui dir amb satisiacció 
que a Catalunya hi ha quatre-cents Ajuntaments que 
estan actualment governats per Comissions gesto- 
res; crec que no hi ha ningú que se’n enorgulleixi i 
que desitja que quan més aviat millor acabin aques- 
tes Comissions gestores. Perb crec que la durada 
d’aquestes Comissions gestores d’un mes més o d’un 
mes menys no ha de venir a fer malbé l’obra cons- 
tructiva que tots plegats amb la bona fe ens hem pro- 
posat de ffer; i en aixb podem coincidir tots, perqu6 

tan útils poden ésser els ensenyaments en matGria 
municipalista, en materia d’administració, en mattries 
objectives clares, que estan en la consideració de tots 
els veins, aquells que donin els homes de Lliga Ca- 
talana com els que donin els d’Esquerra Republicana 
de Catalunya, com els que donem la Unió Socialista 
de Catalunya sobre les coses de fons i de principis 
que nosaltres hem d’anar a predicar, que nosaltres 
hem d’anar a extendre i a inculcar als pobles. Hi 
ha coses directes, objectives, iguals i clares que la gent 
les tenen a la seva consideració, que les entenen per- 
fectament o que almenys tenen capacitat per a en- 
tendre-les i sobre les quals han de resoldre. 

Val, doncs, la pena que pel bé del nostre poble, 
pel bé dels Municipis que han de renovar-se, pel bé 
de Catalunya, nosaltres pensem que és molt millor 
separar unes eleccions de les altres. Quan el poble 
no es trobi en un període de renovació tan profund 
com l’actual, quan al poble no se li doni una Llei 
nova, no se li donin instruments nous com ara de 
sufragi, no se li doni tota una visió de la vida econb- 
mica i política dels Municipis, distinta de la que 
tenen, com en l’actualitat es fa;  quan la gent tingui 
ja un hAbit, quan hagi compri:s aquest ritme que 
han de seguir els Municipis dintre de la nov;! vida i 
de la nova etapa, aleshores aquesta confusió ja no 
ser& tan perjudicial, tan lamentable com fGra awi. 
La confusió avui fóra una veritable desgricia. Als 
pobles se’ls parlar& en nom de certes coses i se’ls 
iaria votar qualsevol altra cosa ; se’ls pariaria de polí- 
tica general i moltes vegades votarien coses de po- 
litica general per interessos privats, de qüestions 
purament locals, i no és just que nosaltres barregem 
els termes de la política general amb la política local i 
amb la política administrativa dels Municipis. 

Crec que aquestes consideracions són prou per a 
defensar la necessitat del Projecte de Llei. Jo m’atre- 
veixo a creure que una oposició seriosa no pot venir 
ni d’aquests bancs ni de cap; tots estem d’acord en 
qui: no és convenient l’ajornament de dates electorals; 
tots estem d’acord en qui: hi ha Municipis que ne- 
cessiten una renovació total com més aviat possible; 
tots estem d’acord en les consideracions que es puguin 
fer respecte a l’oportunitat o no oportunitat d’aixh, 
per6 no hi ha ningú que no pugui estar d’acord en 
veure que una confusió de lluites, que una confusió 
de principis i de conceptes, quan el poble est& ja 
prou agitat i prou desorientat per totes les renova- 
cions que se li porten, fóra realment lamentable i - 
fóra un desastre per al nostre país. I si nosaltres 
volem veure uns Municipis ben administrats i hi vo- 
lem posar la nostra gent - aquests senyors (Voradoi 
assenyala els escons de Lliga Cafalana) o nosaltres 
-, i volem que aquests homes vagin allí, no a fer 
una política negativa, sinó una potitica constructiva, 
que és el que Catalunya necessita, nosaltres hem de 
tenir lleure per dir-li, per aconsellar-lo, per dirigir4 
si convé, i hem de tenir les coses clares i ben delirni- 
tades. Així com quan parlarem de política general, 
cadascú anirA pel seu cantó i dir& el que li sembli al 
poble a base dels grans problemes nacionals, quall 
anirem a parlar de política local parlarem d’all6 1uc 
niés interessa al poble d’una manera directa i immedia- 
ta. No barregem, doncs, els termes i acceptem aquest 
Projecte de Llei que a mi em sembla convenient per 
a Catalunya. (Molt bé!, en  diversos sectors de  la 
Cambra.) 
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E1 Sr. PRGSIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: ET meu estimat company senyor Vall& i Pu- 
jals, &a exposat ja beli clarament, des del punt de 
vista de Lliga Catalana, tots els defectes que té aquest 
Projecte de Llei d’ajori?ament de les eleccions niu!ii\ 
cipals a Catalunya. Totes les raons que ell ha exposat 
apreciant el problema des del punt de vista legal, ad- 
ministratiu i prictic, no han estat contestades en ab- 
solut per la representació del Govern en el si de la 
Comissió, senyor Amau. E1 senyor Arnau no ha do- 
nat ni la més lleugera raó que expliqués aquestes di- 
ficultats d’ordre prictic que el Govern suposa que 
existirien perqui: les eleccions se celebressin el IZ de 
novembre, d’acord amb alli, que mana la nostra Llei 
Municipal. E1 senyor Arnau s’lia limitat a posar en 
dubte - cosa curiosa sortida dels bancs de 1’Esquer- 
ra Republicana de Catalunya - la capacitat del po- 
ble catali per l’exercici dels drets del sufragi, dubtes 
que de qdalsevol lloc, no d’aquesta Cambra, per6 de 
fora, es podien esperar, per6 que no es podien esperar 
de qui és un elegit del sufragi catali. I el senyor Ai- 
nau ha dit també que posava en dubte, gairebé la ne- 
gava del tot, la capacitat d’aquesta nostra companya 
electoral que hem de tenir en virtud de les noves 
Lleis de la República, d’aquesta dona a la qual se li 
ha donat el vot i senibla que se li hagi fet amb una 
recanca tal que no agrada gens ni mica al senyor Ar- 
nau, i potser a altres elements de 1’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya, que no els hi agrada segurament 
perqui: deuen témer que no agradés prou a les dones 
l’actitud d’aquesta Esquerra Republicana de Cata- 
lunya. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Ni la de la Lliga 
tampoc. (Rztmors.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Aixb ja ho veu- 
rem. E1 senyor Arnau ens ha vingut a dir que la dona 
en general, que el Cos electoral - més generalitzant 
encara - no estava prou preparat per una empresa 
tan grossa com la d’aquestes vinents eleccions ; aquest 
mateix poble catal&, que estava suficientment prepa- 
rat per a elegir-nos modestament a tots nosaltres, a 
vosaltres i a nosaltres ... De manera que fa nou mesos 
tenia una capacitat perfecta ; en aquests monients 
s’esta posant en dubte la seva capacitat, cosa que ens 
estranya, amb major motiu en quan el senyor Arnau 
es limiti a parlar de les complicacions que havia de 
portar en si el fet de qui: hi hagués unes eleccions c1 
dia 12 de novembre i unes altres el dia 19 de noveiii- 
he, com si vuit dies haguessin de tenir aquesta ili- 
fluincia educativa que el senyor Arnau trobava a fal- 
tar en el Cos electoral de Catalunya. Em penso que 
per aquesta obra d’educació a la quan tan conviiiclria 
que hi contribuíssim tots, els de 1’Esquerra i els de 
la ... 

Diversos Srs. DIPUTATS : De la dreta. (Rialles.) 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA : ... els de la 

Lliga, no1 de la dreta, perque jci no sóc de dreta, 
(Rialles.) els nacionalistes esquerrans i els d’Unió 
Socialista, tots els sectocs de la vida pollítica cata- 
lana, en aixa que convenia molt que hi colntribuís- 
sim tots, perd al qual no1 hi cointribuim certament 
ajornant simplement unes eleccions. No1 ve de 
vuit dies. 

Més, senyors Diputats, el senyolr Serra i Mol- 
ret ha plantejat la qiiestió des d’un altre punt 

de vista, que precisament s’assembla una mica 

noi nituralment abundant en les mateixes idees 
i opinions que el senyor Serra i Moret, per6 des 
d’un punt de vista diem-ne essenciahent pollític. 
PerquP en discussions d’aquesta naturalesa 6s 
molt ldgic que els Oiputats ens repahm les dis- 
cussions i els punts d’obir de cada u, des del 
propi temperament i des de l’apreciació peculiar 
que cada u tingui d’aquest problemi, i després 
d’haver-se discutit aquest problema ces del punt 
de vista legal, administratiu i prhctic com magis- 
tralment ha fet el nostre estimat zmic senyor 
Valles i Pujals, mosdestament és naíural que jo1 
parli des d’un punt de vista politic. I des d’a- 
quest punt de vista pollític jo  dedarc que el que 
ha dit el s e n p r  Serra i Mo’i-et mereix quan menys 
una coasideracih estraordinhia. Es u n  punt de 
vista que hauria convingut molt que en t o t  cas 
hagués sortit del Govern ; és el Gotvx-n i la Co- 
missió que ens podrien donar raem d’aquesta 
naturalesa, que no) deixa de fer un efecte una mica 
estrany que la defensa d’un Projecte del Govern 
amb les finiques raom dignes d’ésse- estudiades 
i apreciades, hagi d’ésser efectuada des d’un banc 
que nol sé en aquest moment si és de l’oposicii,, 
per6 que almenys sembla que ho és. (Rialles.) 

E! que hi ha és que quan el senyor Serra i 
Molret ens explicava els perills j els inconvenients 
que té que es barregin en una mateixa campanya 
les idealitats polítiques de carjcter general i les 
conveniencies localistes que evidentmat han d’ha- 
ver-hi, no1 podíem sortir d’aquestez dificultats 
enormes en qui. ens trobem, doncs necessjriament 
aquesta campanya, amb ajornament o .sense ajcr- 
nament, impoTta sempre aquesta confusió entre 
uns i altres interessos. PerquP no hi ha manera. 
Hauríem de comenGar per faltar a les nos- 
tres Lleis fonamentals, hauríem de comensar per 
faltar a les necessitats de la nostsa vida mu- 
nicipal, hauríem de comeqar per renunciar a 
l’dnic fruit positiu i important de la nostra 
autoinoniia que consisteix en la Llei Municipal 
que el Parlament ha votat ; que l’ajcrnament de 
les eleccioas sigui per vuit dies GI per quinze dies 
segons indicava el senyor Serra i Moret pot pa- 
liar tots aquests inconvenients, perd en el fons 
aquests inconvenients seran iguals. Ara pregunto1 : 

Si els inconvenients són iguals, si tant t;, perquP 
la campanya es far& invoducrant uns i altres inte- 
ressos, invoilucrant unes i altres animo.;itats, invo- 
lucrant unes i altres idealitats contradictdries, coa- 
fonent el que són idealitats pclítiques de carhcter 
general amb els interessos locals, quP hi guayarem 
amb aquest ajornament d’eleccioas municipals ? 
Si  de totes maneres s’esdevindr&, quP més té que 
sigui el 12 de novembre, vuit dies abans de les 
eleccions generals, 01 el 17 de desembre, quinze dies 
després d’aquestes eleccions generals, si passar& 
el mateix? 

a aquell en qui. j o  ja pensava portar la qüestió, 
& 

EI Sr .  ARNAU : lJn mes desprgs. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA : &;lime dies 

després de les eleccions generals. Ara jo! dic, se- 
nyors Diputats, la cosa val la pena de que la 
tractem amb una certa serietat. Ara dic : No, us 
fa una certa impressió que en els inicis de la nostra 
autonomia dolnem aquest ekemple de subjeccih 



dels nostres actes, de supeditaci6 de tota la nostra 
política, al que s’esdevé fora dels límits de la nos- 
tra t-,rra catalana? Pensem que abans aquests 
casos no poclien donar-se mai, perquP no podia 
succeir n a i  que coincidissin unes eleccions muni- 
cipals, pravindals i legislatives, perqui: era un 
sol caganisme pollític el que tenia cura de la con- 
vocathria d’unes i altres. Pesi, ara liem corneqat 
una vida autonamica i Catalunya s’est; marcant 
el camí de la seva prhpia vida, i Catalunya esta- 
bleix les seves prdpies Lleis i regula la seva vida 
local, i rezuia, per coasegüent, els nioments en 
qui. ha d’ésser convocat el poble per a actuar en 
l’exercici dels seus drets i anar a elegir els seus 
representants. Pera si ja partim d’aquest principi 
de qui! totes les nostres Lleis han de tenir sempre, 
sempre, aquesta condició buspensiva, que seran o 
no’ seran tals i quals les dates en quP el poble 
exercir& els seus drets, segons un altre Gofvern 
i un altre Govern molt respectable dintre de la 
seva prhpia esfera, perd que no es fica per res 
en la nostra prbpia vida municipal, que t o t  qucclar; 
subjecte al que es resolgui per un Pocler que ens 
és alii!, nosaltres cojmencem per a fer una abstrac- 
ció! dels nxtres  drets d’actonomia. Jo i tots els 
noatres companys que hem estat sempre catala- 
nistes i que som per damunt de t o t  catalanistes - 
no1 hem estat mai separatistes -- i, per conse- 
güent.. . 

E1 Sr. FONTBERNAT : Perqu2 els separatis- 
tes rebiem, senyor Duran ! 

El Sr. TRIES DE BES : Maiia Santíszima ! 
(Rialles. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Aquesta apre- 
cia& d’esperit poidrii &ser del s e n y a  Fontbernat. 
Les meves idees, senyor Fontbernat, han estat 
sempre independents del perill de rebre O I  de donar. 

El Sr.  FONTBERNAT : Ja li he dit jotP se- 
nyor Ouran : rebíem. 

E1 Sr. %FUES DE BES : Qu8 rcbieu? 
El Sr .  FONTBERNAT : E1 senws Tries de 

Bes ja ho sap ! 
El Sr. DURAN I VEN’T‘OSI: : JJTosaltres aue 

no hem estat mai separatistes ens hem fet cjrrec 
de la resFectiva esfera cl’accib de to ts  els poders 
que cotnsti:ueixen el conjunt d’un Estat ; per con- 
següent, no vol dir aixb que hagim d’anar a pen- 
sar  que hem de prescindir en ab ,alut d’alld que 
en la resta d’Espanya es faci ; pcrb hem de pen- 
sar sempre i en cada moiment que ens subjectem 
al que lícitament sigui i legítimament correspon- 
gui i sigui convenient pels interessos de Catalunya, 
en si realment aquests interessos estan respectats. 
I preguntem : 2 QuP s’hi va a guanyar i quins 
avantatges porta el que en aquest cas ja Catalu- 
nya abdiqui de les seves prhpies funcions i el Par- 
lament catal& que voldriem amb la mixiina digni- 
tat, amb la mixima magestat, que voldriem que 
dintre de la seva pr6pia esfera d’acció fos  sempre 
conseqüent en si mateix i o b t i n g d s  sempre el 
respecte de tothom ; qui. hi guanyaríem en qui. 
el Farlament catali estigui subjecte a haver d’anar 
modificant les seves prdpies Lleis segons siguin 
les disposicicns d’un altre Poder ? Té I’autono- 
mia política de Catalunya un perill molt gran que 
haurfem de tenir sempre present tolts els que - 
molts de woisaltres i tots nosaltres - som catala- 

1 nisies ; i és el / e  qui. el catalanisme polític, I’autoi- 
nolmia política, no1 vol dir pas que ara hagin d’és- 
ser Ens els que exerceixin les mateixes funcions 
que abans exercien i les que exerceixin les per- 
sones diferents, ara uns catalans allí oln abans no 
erc n necess?wiaíiient catalans. El catalanisme po- 
lític, l’autnnomia política, vol dis un co a j unt en 
el qual hi entren totes les persones, la terra i, 
sobretolt, l’esperit i si nosaltres tenim dret al ca- 
talanisme i tenim dret a unes instituciolns políti- 
ques prhpies, és perqui. considerem també que 
tenim tanibe un esperit propi i unes necessitats 
psdpies i ens mirem els problemes pollítics des 
d’un punt de vista propi. Per6 si comencem a 
renunciar a ai7d i ens donem a la primera dificul- 
tat i motdifiquem totes les nostres activitats legis- 
latives al ccmpjs del que des de fora se’ns indiqui, 
nosaltres perdrem molt, no dic ja la notstra digni- 
tat, perd sí del prestigi necessari per al manteni- 
ment de iotes les nostres instituciolns. 

Es parla aquí d’aquestes dificultats que hi han, 
perquP les eleccicns es facin el dia 12 de novembre. 
I quincs han estat aquestes dificultats que puguin 
obligar-ncls a aquesta supeditació’ del nostre senti- 
incnt catalanista? Se n’ha donat alguna? No se 
n’ha donat cap, i després vosaltres us oifeneu quan 
sc us diu aqui i fora d’aquí que buscant aquell ((qui 
prcdcss que s’11.a d’explicar perqui. es fan les coses, 
es busqui a i d  amb derivacions d’un caractes polí- 
tic que certament no us afavoreixen en aquesta ba- 
talla electoral. 

Ja cm sembla que ho recordava el senyor Serra 
i Moret, la Lliga Catalana, des dels primers ma- 
nicilts cn qui: es parli de la data en que es celebra- 
rien Ics eleccions, va demanar que es fixés en la 
Llei i que cs respectCs despr6s) i jo em recordo d’un 
incident, una mica desagradable per a mi en aquell 
moment, en quP en acabar-se la discussió1 de la Llei 
municipal, apremihvem - no vull fer una al.lusib 
que l’obligui a fer ús de la paraula - apremihvem 
un digne reprrsentant del Govern que en aquells 
moments era el que havia portat la veu en les qiies- 
t ims  d’aquesta naturalesa, i li deiem : Per6 és ben 
cert que r s  faran les elecciolns la primera quinzena 
de novembre ? I aquest benvolgut amic i distinguit 
adversari nc  va voler donar la paraula, no va voller 
assegurar-ho. Potser ja preveia que arribaria un mo- 
ment en qui: sortiria la convocathria d’unes elec- 
cions generals per a Diputats a Corts ! (Rialles.) 
Aleshores, senyors Diputats, jo, que ho1 confesso 
que ho SOC, vaig &XK tractat d’ingenu, perqui. se’m 
deia : q u e  es estrany que en Duran s’hot prengui 
així i s’hol creguis. Jo confesso que sí que m’ho 
vaig creure, jrl ctn creia que davant d’una Llei del 
Par la inat  Catalh en !a qual es deia rodonament 
que les elecciosns municipals a tot Catalunya s’efec- 
tuarien en la  primera quinzena de novembre, no 
h i  hauria poder hum& perqui! no’ n’hi ha cap altre 
sobre el Parlament de Catalunya, que hagués pogut 
alterar aisd, i no obstant ens trobem que si, que 
hi ha un altre poder que no1 es sobrehum;, per6 que 
6 5  el poder de 12 inconseqü6ncia i potser de les con- 
benihcics polítiques d’un determinat partit. 

E1 Sr. COMORERA : T els consells de Lliga 
Catalana perquP es disollguts el Parlament de la 
República ? 

E1 Sr.  DURAN 1 VENTOSIA : Traspasso les ~ 

1 

i 
i 

i 
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manifestaciolns del mmpany socialista senyor Co- 
molrera, a la representació d’Esquerra Republicana 
de Catalunya al  Govern del senyor Martínez Bh- 
rios, perque noisaltres no hi tenim cap representaei6 
en aquest Govern. No1 se si els amics actuals 01 fu- 
turs del senyor Diputat que m’interromp hi tenen 
alguna participacib en aquest Govern. La única 
cosa que hi ha aqui és la representació d’un anti- 
quíssim company de les VV. SS. en el Govern de 
la Generalitat de Catalunya. 

El Sr. COMORZRA : Llegeixi els consells del 
senyor Abadal al President de la República. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER : Aixa ho ha- 
víem demanat moltcs vegades, no ara. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Ja prega al 
meu coimpany que no es deixi arrossegar per l’ha- 
bilitat del senyor Comorera que tindria un gust es- 
pecial en quP el debat derivés cap a cosses8 comple- 
tament diferents de les que estem discutint. 

El Sr. COMQRERA : NOI, jo no. 
El Sr.  DURAN I VENTOSA:  Precisament 

nosaltws no tenim 1’Anima del senyor President de 
la República que és qui pot decidir sobre totes 
aquestes cotses. Per tant, no hem de seguir discu- 
tint aisb i hem de prescindir del que es refereixi 
a la política general espanyola. 

Nosaltres buschvem, i no1 som nosaltres solls els 
que ho1 busquem, qui ho busca es l’opinió catalana 
que no s’explica el perquP d’aquest ajornament de 
les eleccions municipals. No s’hol explica perquP 
ningú es creura que sigui per les raons que donava 
e! senyor Serra i Moret, perquit si hagués estat per 
les raons que donava el senyo’r Serra i Molret, 
aquestes raons s6n les que ens hauria indicat el 
Govern en el preimbul del seu Proiecte de Llei, i 
en canvi en el seu Projecte de Llei n o  doinava cap 
d’aquestes raons d’un ordre superior que jo) no com- 
parteixo, perd que crec perfectament dignes de con- 
sideració. I aleshores es diu, 2 pes quP ser; aix6 ? 
II‘Esquerra Republicana de Catalunya i el Govern 
de la Generalitat, govern perfectament homogeni.. . 

El Si-. TRIES DE3 BES, : Per ara. 
El Sr. DVRAN I VENTOSA :... per ara, 

d’Esquerra Republicana de Catalunya, no acostu- 
men a fer les coses perqu? si, i molt menys les colses 
electorals ; i per consegiient, es diu : si el Govern 
ha presentat aquest Projecte de Llei i si el Govern 
que ja tenia com a ressi, de l’opinió de 1’Esquerra 
una reserva mental constant de D O  anar a les elec- 
cions municipals en 1’Ppoca que deia la Lliga, i s’ha 
agafat immediatament a aquesta excusa, a aquest 
pretex de les eleccions generals legislatives, nerqu? 
se&? I ara aquí hi ha un camp oibert a la imagi- 
naci6 tan gran coim volgueu. 2 Es que teníeu por de 
perdre més principalment encara a les eleccions 
municipal’s i temíeu que la perdua de les eleccions 
municipals influiria d’una manera decisiva en les 
eleccions legislatives que havien de venir després ? 
Aquesta és la idea que esta en l’ambient d’una ma- 
nera més gran. 

El Sr. ARNAU : E n  quin ambient? E n  el 
vostre. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : E n  el vostre. 
En el nostre no, perque vaig a fer una declaració 
amb permís dels meus companys : que consti que 
a Lliga Catalana, des d’un punt de vista electoral, 
la té indiferent el que les eleccions es facin el 1 2  

de novembre o que es facin el 17 de desembre. h 

Jo eili guardaré molt bé, senyors Diputats, de fer 
profecies de cap mena, ptrqu4 trobo que és una 
de les coses més ridícules que un  home pot ler, 
perd el que hagi de succeir, succeira. L’Única cosa 
que crec que és positiva, és que si el poble de Ca- 
talunya creu, com tots els senyals hi són en 
aquest sentit, que ha de condemnar amb els seus 
vots l’actuació de 1’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya, la condemnarii, i perdreu vosaltres en 
les eleccions, tan si aquestes són un mes abans 
com un mes després. Jo, com que tinc una idea di- 
ferent de l’educació nolítica d’un poEle de la que 
té el meu benvolgudíssim amic senjor Arnau, i 
crec que el poble de Catalunya encari que de tant 
en tant desvariegi.. . 

El  Sr. AliNAU : Quin concepte del poble de 
Catalunya ! 

El Sr. DURAN I VENTOSA: ... normal- 
ment té prou aplom i prou coneixement de les 
coses per a judicar i fallar d’una minera defini- 
tiva, nosaltres esperem que, amb aqiesta Llei O 
sense aquesta Llei, fent les eleccion: en aquesta 
data o en una altra, que l’omnipothcia de la vos- 
tra majoria decideixi, el poble de Catalunya fa- 
l lari  en contra de ])obra de 1’Esquerra Republi- 
cana. (hlolt  bé, eiz els escons de Lligz Catalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Té ;a paraula la Co- 
missió. 

El Sr. ARNAU : Poques pararles, perquP 
hauria de repetir els arguments que ja he mani- 
festat. H a  parlat el senyor Duran i Ventosa de les 
dificultats d’ordre prhctic. Aqueetes dificultats, 
crec, que les he expolsat i estan tant en el nolstre 
convenciment, com crec que estan en el convenci- 
ment de les VV. SS. No he posat dubtes respecte 
al Cos electoral ; he parlat de confusims que po- 
guessin haver-hi, i aquestes confusicns en dues 
eleccions d’aquesta naturalesa i de la importan- 
cia que tenen, aquesta proximitat podria fer que 
aquests dubtes realment existissin, i més que 
més, torno a repetir, a& el vot fenení i que, 
sense voler ofendre per res I’element femení, jo 
he de dir que en el nostre país les dones no estan 
aclimatades a les lluites polítiques i qre no tenen 
avui dia en termes generals aquella capacitació 
que es necessita per tota la lluita polkica. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS:  Aixa ho sa- 
brem després que hagin votat. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Si voten per 
a nosaltres, seran molt ben educades. 

E1 Sr.  ARNAU : Parlava el senyor Duran i 
Ventosa, que ja en l’ordre polític ezpanyol les 
eleccions no es podrien celebrar mai pdximament 
les unes amb les altres. Aixa vol dir que ja el nos- 
tre poble ve aclimatat en aquest sentit, i nosaltres 
volent complir en el masim possible e1 compromís 
de la Llei votada al Parlament, fem allunyar unes 
eleccions de les altres en un termini que podem 
dir que és relativament curt, perd aquwt termini 
relativament curt és, precisament, per a poder 
arribar a quP el dia I.’ de gener es constitueixin 
els Ajuntaments de Catalunya. 

I a . d ,  crec, que ja és més que suficient per 
a demostrar la bona disposició que hi ha hagut 
per part del Govern i per part de la Majoria en 
complir en el i n h i m  possible l’esperit de la nos- 
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tra Llei. Aix6 ho creiem d’una necessitat tan 
absoluta, que hi hagi un termini prudencial d’u- 
nes eleccions a altres, perqui el poble pugui com- 
prendre e! fet d’unes eleccions i el fet de les al- 
tres, amb 13. diferhcia de matisos  que comporta, 
que nosaltres anem serenaiiieiit a la lluita, com 
hi hem anat totes les vegades, anib la confianca, 
precisament, al contrari d’allh que manifestava 
el senyor Duran i Ventosa, que el poble de Ca- 
talunya ratificar& una vegada més el seu esperit 
liberal que ha demostrat a tothora i en tots els 
moments de la seva vida. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. YIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats: En  consumir el tercer torn en contra d’aquest 
Projecte no repetiré un sol dels argumer;ts que liah 
fet els meus estimats amics Vall& i Pujals, primer, i 
Duran i ‘\ientosa després, perb, encara que s~nib!i 
mentida, són tants el punts d’atac que presenta aquest 
Projecte, que jo puc, sense repetir cap dels argu- 
ments, que subscric, naturalment, amb tota llur irte- 
gritat, advertir a la Cambra alguns altres asprcte 
demostratius, al nostre cntendre, de quanta 6s la nos- 
tra raó en oposar-nos a aquest Projecte de T,!ei. 

Fiem sentit aquí al senyor Arnau, principnimcnt, 
no em referiré pas a les paraules del senyor Swra i 
Moret, que ha tractat el problema des d’un altre punt 
de vista; hem sentit el senyor Arnau voler dir 2 la 
Cambra, que la nostra oposició no tenia cap fona- 
ment més que uns capricis d’un Partit polític. I jo 
diré al senyor Arnau que la demostració més clara 
que aquest Projecte no té, en realitat, més quc. una 
finalitat, la d’aprofitar-se d’un atzar vingut de fora, 
com és el d’una convocatbria iniprevista d’eleccions 
generals, la millor prova que és aquesta l’t‘inica fina- 
litat que tenia el Govern en presentar el Projecte, 
h i c a  filialitat que no es dissimula prou - com acaba 
de dir el meu estimat amic senyor Duran i Vento- 
sa --, no es dissimula prou en el* preimbul perqui: 
les veritables raons no es donen, és la prova que en 
aquest Projecte de Llei no s’han consignat totes 
aquelles coses que calia consignar-hi. En part, 
aquests defectes del Projecte de Llei han estat cor- 
regits en la Comissió, per6 contenien oblits fonamen- 
tals, com són: el de no pensar en quina situació es 
deixava !’Ajuntament de Barcelona, i el no pensar 
tampoc, en quina situació es deixava a tots els Rjun- 
taments regits per Comissions gestores. EI primer 
aspecte, el de no pensar en el que anava a passar a 
l’Ajuntament de Barcelona, ha estat corregit a Ia 
Comissió. Nosaltres agraini als representants de la 
Majoria, que hagin acceptat les nostres suggestions 
en aquesta matbia. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: 2Em per- 
met? Jo havia anunciat a la V. s., dintre de la Co- 
missió, que aquest Projecte de Llei seria presentat 
a l’endem2. 

E1 Sr. VIDAL, I GUQLRDIOLA: Després de les 
nostres observacions. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: No, se- 
nyor ; simultiniament. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Bé; de totes 
maneres accepto aquesta simultaneitat, per6 física- 
ment la veig una mica difícil, sobretot tenint una 
manera méis senzilla de fer que les vostres iniciatives 
anessin davant de les nostres, consignant en el Pro- 

jecte de Llei les oportunes previsions. Per6 si no 
hi eren pel que es refereix a 1’Ajuntament de Bar- 
celona, tampoc hi eren - i no hi són encara - en 
all6 que es refereix als -Ajuntaments regits per co- 
missions gestores. No vull complicar ni enf osquil- 
el debat entrant en detalls, perque aixb seri cosa de 
la discussió de cada un dels vots particulars, perb és 
indiscutible que quan es redacti aquest Projecte de 
Llei no hi havia més que un pensament: <Ja tenim 
una excusa, per, de moment, ajornar les eleccions 
municipals. Ben vinguda sigui aquesta excusa ; anem 
a ajornar-les.>> 

E1 Sr. ARNAU: Es una suposició de la V. S. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Una suposi- 

ció que es recolza en l’observació de tots els fets i 
de tota l’actuació del Govern, i també m’atreviria a 
dir, tot i havent-nos acceptat les suggestions referents 
a 1’Ajuntanient de Barcelona, de tots els represen- 
tants de la Majoria en el si de la Comissió que dis- 
cutí aquest Projecte de Llei. Pe rqd  el nostre esti- 
mat amic President de la Comissió, senyor Arnau, 
em guardari de mentir si jo recordo aquí que nos- 
altres ens trobivein en la Comissió, que tclts els VO- 
cals representants de la Majoria anaven all2 pen- 
sant que la Comissió prbpiament no havia ni d’entrar 
a discutir aquest Projecte, perqui: n’hi havia prou amb 
qu& tots diguéssim que si. <S’han d’ajornar les 
eleccions municipals>> ; ho diu un Govern, ho diu un 
Govern comarcalista - parlo en el sentit de 1’espli:n- 
dida definició del senyor Kuiz i Poiiseti - i, per 
consegüent, dient-ho un Govern comarcalista, ja tots 
els altres s’hi han de subjectar; els Diputats de la 
Majoria no hi tenen res a dir, i gairebé ni els de la 
Rilinoria tenen tampoc dret a parlar. Aquesta era 
la thi ica  amb qui: s’anava a la discussió d’aquest 
Projecte, i jo ho he recordat aquí en el moment en 
qui: el senyor Arnau m’ha fet aquesta interrupció. 

De manera que s’anava purament i simple a dir: 
<<Ja tenini una excusa, nosaltres l’aprofitem.>> Pro- 
ves ?, les que acabo d‘aportar. No hi va haver un sol 
moment en qui: s’entrés en el detall, en qui: es pen- 
sés : Aquest ajornament, planteja problemes?, No 
s’hi va pensar. La simultaneltat del senyor Mestres 
estaria al seu esperit, i jo la respecto, per6 la millor 
manera de demostrar que hi havia pensat, era, en 
lloc d’un preimbul que no donava raons, com el 
senyor Duran i Ventosa ha dit molt clarament, és a 
dir, que en realitat dóna raons a favor dels que opi- 
nem que el Projecte no s’hauria d’haver presentat, 
el Govern podia haver-ne fet un altre en el que s’ex- 
pressessin, d’una banda, les raons, i d’altra, quins 
eren els problemes que plantejava, i per quin camí 
volia el Govern proposar al Parlanient la manera de 
resoldre’ls. 

Nosaltres ens hem trobat amb un Projecte coix, 
coix gairebé de les dues cames, i hem hagut de fer  
els possibles en la Comissió per a millorar-lo; per6 
aquesta millora, com tantes altres vegades, no li treu 
el vici substancial, que és el de venir a pertorbar 13 

vida política de Catalunya en seguiment d’orientacions 
o d’actes que vénen de fora i que, en realitat, com 
ja els meus companys han dit, no representen de cap 
manera una obligació ni una conveni2ncia per a Ca- 
talunya, i que essent així nosaltres renunciem a algu- 
na cosa que est2 en el nostre dret i que el Parla- 
ment de Catalunya havia de tenir molta cura en no 
fer-ho. 
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Limito aquesta intervenció, com dic, per no re- 
petir els arguments adduits pels senyors Vall& i Pu- 
jals i Dbraii i Ventosa, i em reservo, com dic, pe<- 
quan es tracti dels vots particulars el donar els argu- 
ments que cregui convenients per a defensar aquests 
vots particulars. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Deniano 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: E1 senyor Conseller de 
Governació té la paraula. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats : S’ha discutit aquí, en tots els seus aspectes, 
el Projecte de Llei presentat a discussió pel Govern. 
Precisament nosaltres ens virem donar compte ja, 
quan va venir la inopinada coiivocathria d’elecciocs 
per a Diputats a les Corts de la República, de la ini- 
portincia q ~ e  tenia la modificació que aixh pogués 
reportar a la data de les eleccions ; hi virem concedir 
tot 1’interi.s ; i, pensant-ho amb deteniment, ens vhreen 
donar compte de qui., malgrat tot, era iiidispensablz 
ajornar la data de les eleccions. EI Govern de la Gz- 
neralit.at tenia ja a punt tots els Decrets necessarj., 
a fi que les eleccions tinguessin lloc el 12 de noveiii- 
bre, respectant íntegrament la Llei Municipal, perh, 
en  venir el Decret convocant les eleccions genera!?, 
ens virem trobar anib la gairebé simultaneicat de 
les dues eleccions, fet que comportava problemzs 
d’ordre polític i problemes molt interessants d’ordre 
prictic. Si aquestes eleccions haguessin estat cosa ja 
normal en la nostra vida politica ; si la Llei Munici- 
pal no hagués estat niodificada essencialment en Ía 
forma d’efectuar i portar a terme aquestes eleccionc; 
si s’hagués seguit un mateix sistema entre les elec- 
cions legislatives i les eleccions municipals, era pro- 
bable que aquest destorb no hauria estat tan conii- 
derable. A niés de les raons de carkter polític que ha 
exposat molt bé el senyor Serra i Moret, raons qii: 
també es varen tenir en compte, de que unes eren li,- 
gislatives i, per tant, eminentment polítiques, i le- 
altres de caricter administratiu, a niés d’aquestes 
raons, s’ha tingut en compte que es tracta de dos 
procediments electorals completament diferents, i la 
manca d’adaptació en particular al sistema electoral 
que nosaltres anem a instaurar a Catalunya amb la 
nova Llei Municipal. I aquesta manca d’adaptacih 
fa la cosa més difícil si es té en compte que un nou 
factor ha d’intervenir en la vida política pública del 
nostre poble, coni és el vot femení. Indiscutiblement, 
hi han també raons prhctiques en la constitució de les 
meses electorals, com són les que representen el fet 
que nosaltres hauríem d’eiitrar un nombre determinat 
de ciutadans, almenys dos diumenges consecutius, i 
un altre altern ; i coi11 que, possiblement, s’ha dob1:tt 
el nombre de meses electorals, aixh vol dir que el 
iionibre de ciutadans necessaris per a la constitucih 
d’aquestes meses també s’hauria de doblar. I tot aixb 
fa que forcosament haguem de pensar en la possibi 
litat de dificultats d’ordre prictic, dificultats d’ordr- 
d’adaptació per part d’aquests ciutadans en emprar- 
10s dos diumenges seguits i per dos escrutinis di- 
ferents. 

El Sr. VALLGS I P U J A I S  : Nosaltres es- 
tem aquí tots els dies. Bé poden ells estar-hi dos 
diumenges. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : Es molt diferent la nostra si- 
tuació a la dels altres ciutadans de Catalunya. 

Nosaltres tenim obligacions que satem com les 
hem contret.. . c 

El Sr. VALLRS I PUTALS : Es tracta d’una 
obligació pública. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Con- 
forme en l’apreciació del senyor Vall& i Pujals ; 
per6 jo ara parlo en el terreny prsctic, no el ter- 
reny tehic.  

E1 Sr.  VIDAL, I GUARDIOLA: Es molt 
considerat el Govern ! (Rialles.) 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Sí, 
bastant considerat i principalment, de vegades 
amb les impertinencies, inclús, de les Minories. 
(Rumors i protestes.) 

Diversos senyors DIPUTATS de la Minoria 
de Lliga Catalana : Asá ja no ho és t an t !  Ah  ! 
Molt apropiat ! 

E1 SI-. VIDAL I GUARDIOLA: Que era 
per la meva? (Segueixem els r u m o r s )  

El Sr .  CONSELLER de Governació : No ; 
per altres que es puguin produir. I si he molestat 
aigun senyor Diputat, retiro el que he dit. (Els 
rumors continueiz.) 

E1 Sr. P R E s I D E N T :  S’ha eíktes que era 
perfectament parlamentaria ; s’ha dit en termes 
perfectament reglamentaris. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Ho pregun- 
tava per si havia de tenir remordiments de cons- 
ciencia. (Rialles.) 

El Sr. CONSELLER de Governació : Natu- 
ralment, per aquestes dificultats d’crdre practic 
d’aplicació que produi‘ria, evidentment, les dues . 
normes de votació, amb una probable desorienta- 
ció en tots els sectors, varem creure necessari 
l’ajornament d’aquestes eleccions ; Fer6, com és 
natural, varem creure que en tot el possible s’ha- 
via de facilitar que els Ajuntaments de Catalu- 
nya es constituissin en la mateixa data que s’ha- 
via fixat en la Llei Ilíunicipal. Per aix6 teníem de 
comptar amb una distribució de dates, dates que 
venien terminantment fixades. Abans del dia 12 
de novembre no era possible fer les eleccions mu- 
nicipals, perquP, naturalment, s’havia de comptar 
amb els trenta dies del període electoral i ja havia 
transcorregut el termini perque amb anterioritat 
es fixés aquest període en vista a la celebració 
de les eleccions abans del 12 de  novembre. I per 
ajornar les eleccions municipals havjem de tenir 
en compte en el possible el fet que les Comissions 
gestores no actuessin més temps que el que actua- 
rien normalment en fer-se les eleccions el 12 de 
novembre. I nosaltres varem aconseguir que, fent 
les eleccions el 17 de desembre, el dia I.’ de gener 
la constitució dels Ajuntaments fos respectada. 
Per  tant, les Comissions gestores no continuaran 
un dia més les seves funcions de Govern i aca- 
baran el mateix temps que haurien acabat en el 
cas de fer-se les eleccions #el dia 12 de novembre. 
Naturalment, no era possible, fent les eleccions 
el 17 de desembre, respectar en absolut la data del 
I.’ de gener en el relatiu als Municipis on hi 
podien haver protestes de qualsevol 
s’hagin de resoldre en e1 Tribunal 
administratiu. I d’aquí ve l’art. z . ~  
de Llei m e  d h a  el. termini reglament 
hi haqi l’efectivitat dels terminis que 
Llei Municipal en complimentar-la, a f i  



2452 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 13 D’OCTUBRE DEL 1933 
J 

del 15 de gener estiguin constituits tots els Ajun- 
taments, inclús aquells en els quals hi hagin pro- 
testes. 

I respecte al que ha dit el senyor Vidal i Guar- 
diola, s’ha de tenir en compte el cas de 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, que per la seva importhcia 
s’ha reconegut per tots que hi havia necessitat de 
posar una mesura que no permetés prendre acords 
d’una transcendhcia que afectessin a Ajunta- 
ments posteriors. 

Per aqcestes raons el Govern va fixar l’ajorna- 
ment de les eleccions ; per6 tingui’s en compte 
que ni per un dia s’ajorna la constitució dels 
Ajuntainents de Catalunya. Per tant, jo crec, que 
hi pugui haver cap raó fonamental perquh les 
l\ilinories no donin aquestes facilitats al Govern 
de Catalunya per a poder aprovar aquest Projecte 
en forma que quedin completament deslligades 
les eleccions polítiques de les eleccions adminis- 
tratives, amb el caire que cada una d’elles té. 

E1 Sr. LLUHf : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Lluhí té 

la paraula. 
El Sr. LLUHf : Senyors Diputats : En nom 

de !a Minoria Nacionalista d’ssquerra, fixaré 
breument :a nostra posició respecte el Projecte de 
Llei presentat. Sesa aquesta vegada, com en totes, 
criieri d’aquesta Minocia la coacisi6 i la breve- 
tat, perqu? creiem que s’ha de procurar donar a 
l’actuació d.el Govern de Catalunya una major 
brevetat en les intervencions. 

Aquest Projecte de Llei té dos aspectes: Un que 
fa ref eri:ncia a l’aj ornament de les eleccions ; l’alti.e, 
que ha estat bastant discutit aquí, fa referi:ncia a les 
limitacions de l’activitat municipal de 1’A juntament 
de Barcelona. 

En el primer aspccte, ajornament de les eleccions, 
o sigui modificació de la Llei Municipal catalana, n_l 
nostre punt de mira, d’acord amb la nostra ideo1ogi:L 
nacionalista, ha d’ésser contrari al Projecte de Llei. 
Recordo bé - per haver-ne, com alguns dels meus 
companys, estat actor - els esf orcos extraordinaris, 
eis esforqos gairebé lierbics que va ésser necessari 
fer al Parlament de la Repirblica per tal d’obterii; 
que a la Constitució hi hagués un article com el Z J .  
Buscant el precedent que hi havia en un article sem- 
blant a la Constitució de Mieimar, inés antiautono- 
mista, en la seva Constitució s’assenta el principi que 
el dret del Reich preval sobre el dels Estats, i aquest 
principi hi havia inter6s cii qui: fos proclamat en la 
Constitució de la República, posant que ei dret de 
1’Estat prevalgués damunt dels drets de les regions au- 
tbnonies. I va ésser un innegablc kxit dels esforqos de 
la representació catalana al Parlaiiicnt, i un kxit en 
gran part degut a la tenacitat dels clos Diputats cata- 
lans senyors Alomar i Antoni Xirau, en la Comissió 
de Constitució, el que a la Constitució espanyola hi 
figuri l’art. 21, que senta el principi que el dret dc  
I’Estat preval sobre les regions autbnomes, excepe 
en all6 atrihuit a les regions autbnomes com a COSA 

de la seva exclusiva compet&ncia, com és I’adminis- 
traci6 local. I en el moment de donar realitat aixib, 
quan encara que 1’Estat volgués no podria modificar 
la data de les eleccions a Catalunya, perqui: el dret 
de Catalunya preval damunt del de I’Estat, som nos- 
altres els qui per una coiisideració de política generd 
anem a un ajornanient i sentem el precedent - a iu- 

dici meu molt equivocat - que per consideraciotis 
polítiques i de política general - si fos local seria 
igual - posem el Parlament en el cas de modificar !es 
disposicions que ell mateix ha dictat. Per tant, per 
fidelitat a uns principis nacionalistes i, a més, per 110 

sentar un precedent que considerem equivocat i per- 
qui: creiem que no hi ha cap raó decisiva per a consi- 
derar iinposible el manteniment de la data electoral 
establerta a la Llei catalana, en quant al primer as- 
pecte del Projecte de Llei sentem el nostre punt de 
mira contrari a l’ajornanient de les eleccions rnuni- 
cipals. 

Hi ha un altre aspecte: L’aspecte de l’art. 2.” d’a- 
quest Projecte de Llei. L’art. 2.” d’aquest Projecte 
de Llei - senyors Diputats no ens enganyem - 6s 
uiia taca infam-ant posada a 1’Ajuntament de Barce- 
lona. Es demana al Parlaiment que els Diputats de 
Catalunya, per mitjQ d’una Llei, limitin les activitats 
de 1’Ajuntanient de Barcelona, per damunt de qui  
la Llei les limita en període electoral. I jo dic: Una 
mesura d’aquesta naturalesa, una niesura d’aquesta 
gravetat, que no és funció específica del Parlament e! 
prendre-la, sinó que es podrien prendre aquestes me- 
sures anant a carrec exclusiu i sota la responsabilitat 
del Govern de Catalunya, nosaltres podem tarnbk 
prendre-la, per6 en tal cas és precis que es donin 
raons molt fortes, i jo no he vist que, d’una manera 
clara, d’una manera franca i decidida, es donessin 
aquí raons poderoses que justifiquin l’adopció d’z - 
questa mesura. Jo, pel respecte degut a l’autonomiz 
municipal, pel respecte degut al Municipi de Barce- 
lona que, en definitiva, és la capitalitat de Catalunya, 
i també pel respecte degut a les Corporacions públi- 
ques catalanes, crec que no podem prendre una me 
sura d’aquesta naturalesa sense que, per part del 
Conseller de Governació se’ns digui en quines raons 
decisives les justifica. Pe rqd  prendre una mesura 
d’aquesta naturalesa, que, en definitiva, és una tacd 
sobre 1’Ajuntament de Barcelona, sense dir clara- 
ment en qui: e_s recolza i quines raons imprescindi- 
bles hi obliguen, jo, com a Diputat de Catalunya, no 
donaré el meu vot, estant clisposat a>fer-ho si es diu I 

qui: hi ha darrera d’aixh. La seva gravetat esta e11 

l’dnim de tots i, evidentment, es posa una taca a 1’A- 
juntament, incapacitant-lo per administrar cle tal ma- 
nera com si se li posessin dos guirdies civils al costat. 
En nom d’aquesta Minoria, doncs, he de requerir el 
senyor Conseller de Governació perqui: digui, d’una 
manera clara en qui: fonamenta una mesura d’aquesta 
naturalesa ; altcament, no trobaria justificat, com I 
Diputat catali, el posar una nota tan infamant damunt 
1’R juntament de Barcelona. 

No he de fer més consideracions en nom d’aques- 
ta Minoria, sinó repetir que per la intransigkncia qii: 
tenim en els nostres principis nacionalistes, no pode,!i< 
votar l’ajornament, i tampoc no podem fer-ho perqui 
no ho trobem justificat per altres motius ; l’art. 2.“ 6.; 
un altre argument també perqui: no poguem votar els 
altres extrems d’aquesta Llei que avui est2 a la deii- 
beració de la Cambra. (Rzu.nol-s d’aprovacid en  la Mli- ‘ 
noria Nucia taalista Esqu cwa”vl a. > 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Demano la 112. 
raula. 

El Sr. PRESIDENT: €31 senyor Duran i Ven- 
tosa té la paraula. 

E3 Sr. DURAN I VENTOSA: Breument, per a 
rectificar, per6 procuraré, encara que les meves parau- 

I 
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les siguin breus, que el seu contingut sigui dens, es- 
pecialineiit després de les darreres paraules pronun- 
ciades pel senyor Lluhi. 

Em rei eriré, primerament, d’una manera molt 
lleugera, a I’absPncia de raons donades pel senyor 
Conseller de Governació per a fonamentar aquest 
ajornament general de les eleccions, aquest cubileteig 
de diumenges que ha fet, com si fos molt diferent que 
els tres diumenges siguin per ui1 ordre o peF.un altre. 
Del que es tracta no és pas de guanyar un diumenge, 
perqui: les eleccions legislatives requeriran dos diu- 
menges i un altre les eleccions municipals. 

Necessitavem que el Golvern de la Generalitat 
expliqués al poble de Catalunya quina difersncia 
hi ha entre que aquest diumenge de les eleccions 
municipals hagi d’ésser el primer o el darrer, i 
aisd no enseho ha pas explicat, el senyclr Conse- 
ller de Governació. I no1 ho ha explicat perquP 
cal tenir en compte que sempre es necessitaran 
tres diumenges. E n  la Llei catalana, que és la 
que hem de respectar, el primer diumenge era el 
de les eleccions municipals, i aixd és el que el 
Govern de la Generalitat propoisa que es traspassi 
al darrer. 

Totes aquestes complicacions hipotPtiques que 
el senyor Co,nseller de Governació ha posat de 
manifest d’una manera vaga, ens fa pensar en 
aquella no histhria, sinó realitat, d’un amic nos- 
tre que diu que esta amenayat d’una intervenció 
quirúrgica. Li diu el metge que s’haura d’operar 
i li fixa una data, perd, ara perquP esta refredat, 
ara perquP té uns dollolrs intestinals 01 per altres 
causes, aprofita totes les ocasions per anar ajor- 
nant el moment temut de la intervenció quirhr- 
gica. I aixd és el que li passa al Govern de la 
Generalitat de Catalunya : Que esta amenayat d’a- 
questa intervenció quirúrgica, que és la presenta- 
ció davant del poble de Catalunya, i procura anar 
ajornant t o t  el possible els efectes d’aquesta ope- 
ració. Aquest és el cas, i per aixa jo dic que aques- 
tes complicacions tan hipotPtiques a qui. el senyoir 
Conseller de Governació feia referPncia, not tenen 
cap valm ; perqui: si entréssim en l’examen d’a- 
quests punts de mira ens trobaríem que a canvi 
d’aquestes que no! existeixen hi ha una sPrie de 
coniplicacions a conseqiiPncia de voler barrejar 
les cases, com la tramitaci6 de tats els recursos 
que hagin de venir per a poder enquadrar dintre 
del termini específicament breu que hi ha d’haver 
des del 17 de desembre fins el I . ~  de gener. 

Per una banda, compreneu que necessariament 
- llevat de quedar molt malament davant del po- 
ble de Catalunya - els Ajuntaments s’han de 
crnstituir el I.’ de gener ; per altra banda, no1 
podeu evitar la poissibilitat que hi hagi recursols, 
i aquí si que us  creeu una sitrie de complicaciolns 
per arribar a qui: es puguin tramitar aquests re- 
cursos i al mateix temps es puguin constituir 
els Ajuntaments el dia I.’ de gener, per la qual 
cosa heu hagut de dir que - i no crec que en cap 
Llei del món hi hagi constat - ccsi hi ha recursos, 
els Ajuntaments es constituiran quan bquests 
recursos hagin estat ja definitivament resoltsa . 
Quan totes les Lleis del món fixen dates determi- 
nades, precises i categariques per a la constitució 
de les respectives colrporacions municipals, i per 
qui. dir que ser2 un cop s’hagin resolt aquests 

recursois ? 3 s  una font de dificultats qLie noi 
qui liaurii de resoldre-les, per6 que ja p 
que desgraciadament doaari lloc a algunes inter- 
pdlacions en aquest Parlament, en !es quals haur2 
de respoindre, si encara és Conseller de Governa- 
ció, el nostre bon amic el senyor Mesires. 

Per6 to t  aixa té una impo’rthcia relativa com- 
parat amb el problema que ha plactejat el senyor 
Lluhí i Vallesc&. El senyor Lluhi i Vallesca ha 
plantejat un profblema - noi crec que amb mala 
intenció -, perd ens ha vingut a dir que l’havíem 
esquivat o noi n’havíem parlat. Es p e  aquesta 
Minoria pensava plantejar aquest mzteix pro’ble- 
ma amb mokiu d’un vot particular q E  hi ha pre- 
sentat i que fa referPDcia al cas de 1’Ajuntament 
de Barcelolna. 

E l  Sr .  LLUHf I VALLESCA : Em permet, 
senyor Duran? Jo hol he plantejat, i estic admirat 
que no se’m colntestés per part del Conseller de 
Crovernaci6. 

Ell Sr.  DURAN I VENTOSA : Perfectament ; 
no!, no, esta bé. Precisament el recolllir la interven- 
ció del senyor Lluhí i Vallesc& era per a sumar-me 
també al seu prec de qui: el senyor Conseller de 
Governació en representació del Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya, ens digui d’una manera 
clara, precisa i categdrica el per qul. d’aquestes 
mesures atemptathies, evidentment, a l’esfera . 
doctrinal de l’autnnomia municir;al. pprd que pojt- 
ser, donades les esigPncies mcllt justificades de 
l’opinió pública, sigui indispensable ; perd tot aixa 
és necessari que ho digui aquell que ti la direcció 
de la cosa pública, aquell que té el coneixement 
de t o t  el que ha  succe‘it en aquest prolbema, aquell 
que ha de tenir també la responsabiljtat de les 
propolstes que faci el Parlament de Catalunya, 
perqui: nosaltres no podem anar a votar certament 
una mesura vesat6ria per a una corporació muni- 
cipal catalana sense que aquell que la proposi ens 
digui el per quP, perqui: no1 resulti després - i noi 
voldríem fer a manifestacions externes noi otficials 
- que t o t  sovint es ve a parlar d’aquejt assumpte 
cabdal que ha donat lloc a aquests disgustos, i per 
una banda, de paraules molt altes, s’ia vingut a 
donar la raó a aquells titllats per l’opiiió pública, 
i per altra banda s’ha pretss marcar la respon- 
sabilitat d’aquells que varen votar ccntra aquell 
acord funestíssim que escita la indignació de tot 
el poble de Barcelona. (Molt  bB!, en la Minoria 
d e  LJiga Caialana.) I aixd canvé molt que aquí 
les VV. SS., que representen el President de la 
Generalitat, que és qui ha parlat en acuest sentit, 
posant (cunia dse cal y otra de arenar, una tosa1 
amarga i una altra de dolfa, per a poder anar 
acontentant els uns i els altres, ens digui clara- 
ment per quP colndemna 1’Ajuntament de Barce- 
lona. Alesholres pot ésser justificat aixh que pro¡- 
poiseu aquí 2Es que vol salvar aquells que poden 
resultar una mica malament 01 molt malament del 
que hagi succe’it a 1’Ajuntamnet de Barcelolna ? 
Aleshores, el vostre representat ja no té el dret de 
parlar a fora en el sentit en qui: ha parlat altres 
vegades. fModt b é ! ,  ei1 la  Minoria de Lliga Cata- 
lana.) I aleshotres el Govern de la Generalitat. que 
vol dir igual que el senyor homrable President 
de la Generalitat corn si fos aquí ... (Rxmors e 

. 

(Majoria .) 
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El Sr. CONSELLER de Gomernació : NO, els 
respoasables som nosaltres. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Noi, el res- 
ponsable és el President de la Generalitat. Vosal- 
tres sou els seus procuradors, exclusivament. 
(Aproziació e% la Minoria de Ll iga  Catalana.) 

EI Sr. CGNSELLER de Governaciól: No 
admetoi aquesta teoria. Jo sóc respoasable dels 
seus actes. (Rumors en algzm.7 escons de les opo- 
sicions.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Vosaltres son 
delegats, no responeu ; vosaltres haveu de respm- 
dre les colses que nosaltres preguntem. No’més en 
aquest sentit sou responsables. (Rumors e n  la Ma-  
jor ia.  ’j 

EI Sr. CONSELLER de Gwernació : I dels 
actes de govern, en abso’lut. (Runzo.vs en, la Mino- 
r ia  de Lliga Catalana.) 

Un Sr. DIIPUTAT de Lliga Catalana : No 
acceptem aquesta teoria. 

El Sr. CONSELLER de Governació: 2Com 
s’entén ? 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: 2Que prete- 
neu que sigui irresponsable? (Rumors en la Ma- 
joria.) 

El Sr. PRESIDENT: Segueixi, senyor Duran i 
Ventosa, ja tindri ocasió ... 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Prou que en 
tindrem d’ocasió, perqui: després d’aquesta discussió 
vindri la del vot particular i es tractari més exten- 
sament d’aquest tema interessantíssim. El que he de 
recollir, només per acabar, és que aquesta és una raó 
de més perqui: no s’ajornin les eleccions municipals ; 
perquil en aquest problema de si 1’Ajuntament de 
Barcelona té culpa o no té culpa, de si a 1’Ajunta- 
ment de Barcelona tenen la culpa els blancs com els 
negres o els de color de gos com fuig (Rialles.), a 
veure qui és que té la responsabilitat i qui n’ha de 
respondre davant del poble de Catalunya, no és l’ho- 
norable President de la Generalitat qui ha de deci- 
dir-ho, qui ha de dir-ho és el poble de Barcelona i, 
per conseghent, tot retard en sotmetre al veredicte 
superior i sagrat del poble de Barcelona la decissió 
sobre !a conducta de I’Ajuntament i de tots els com- 
ponents d’aquest Ajuntament, tot retard en aixh, és 
una mesura antidemocritica i una mesura antibar- 
celonina; i nosaltres, que som la representacib del 
poble de Catalunya aquí congregat, no podem con- 
sentir el que aquí es vingui a fer un greuge tan gran 
a l’njuntament de Barcelona sense motiu especial, i 
en el moment en qc6 hi hagi aquest dubte, qui ho ha 
de resoldre d’una manera definitiva és el poble, i 
vosaltres teniu l’obligació d’obrir les portes al poble 
perqut? decideixi amb la seva suprema autoritat. 
(Apluudz’rizeizts en la Minoria de  Lliga Catalana,) 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Ti  la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Sembla, 
evidentment, un cas inconcebible el que es presenta 
en aquests moments. Es demanen raons que estan 
en I’inim de tothom i que en un moment dofiat sem- 
bla Únicament i exclusivament que les hagi de donar 
el Gom-n. La pregtlnta sortida d’altres llavis i d’al- 
tres bancs, tant en un cas com en altre, I’hauria con- 
siderat completament raonable ; perb els amics que 

han parlat primer, l’amic Lluhí, que en el seu 6rgan 
de premsa, L’Opinió, s’han fet campanyes demanant 
Bdhuc la dissolució de 1’Ajuntainent de Barcelona ... 

F,1 Sr. LLUHf : Ho mantenim. 
Els Srs. DIPUTATS de la Minoria Nacionalista 

Bsquerrana : Ho mantenim, ho mantenim ! 
El Sr. CONSELLER. de Governació: ... que ha 

viscut la gestió interior de 1’Ajuntament de Barce- 
lona, potser té prous motius per a considerar que 
aixi, encara és Auix, perqui: demanava idhuc la dis- 
solució de 1’Ajuntanient de Barcelona. 

En quant al senyor Duran, encara la posició jo 
crec que és molt més difícil de sostenir, perqui: pre- 
cisament abans el senyor Vidal i Guardiola volia pas- 
sar al davant per dir que havia sigut ell qui havia 
presentat aquest Projecte. 

E1 Sr. VIDAL I GIJARDIOLA: Per6 la V. S. 
no m’ha deixat acabar. Em referia a la prefer6ncia. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: La prefe- 
r6ncia, no; la simultaneitat i, per tant, la posició és 
també difícil perqui: venir amb aquests escarafalls 
de voler dir que ells 110 volen posar a la vindicta pú- 
blica una institució com YAjuntament de Barcelona 
i després gewltari que des de la premsa també fan 
els possibles perqu6 entre tots hi porten la seva col- 
laboració en aquesta feina de desautoritzar 1’Ajun- 
tament de Barcelona; la veritat és aquesta. Sembla 
que d’aixi, se’n volgués treure una arma política. Jo 
voldria que aquí, precisament per aquest respecte a 
l’autonomia municipal, no es discutís 1’Ajuntament 
de Barcelona per res. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Feu eleccions. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Farem 

eleccions, senyor Duran i Ventosa, perquil sembla 
que la V. S. tingui por d’anar a unes eleccions ge- 
nerals ! 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No, no. 
EI Sr. VALLS I TABERNER : Si ho haveu dit 

vosaltres ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Ai cap 

d’avall és una diferilncia d’un mes. Sembla que les 
eleccions generals ja donaran la pauta ben marcada, i 
tingui la V. S. la seguretat ... 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Aixb és un altre 
problema. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Quans els 
convé a les VV. SS. és un problema i quan els hi 
convé és un altre problema i els hi donen un caire 
completament diferent. (Rudmors e p h  la Minoria d e  
Lliga Catalafia; diversos senyors Diputats de l’es- 
vaentada MGzoria interrompen. La PresidBncia iwz- 
posa ordre.) 

El Sr. PRESIDENT: Les interrupcions no són 
parlanientiries. 

El Sr. CONSE1,LER de Golvernaciót : S’ha 
de tenir en compte que les VV. SS. trepitgen 
un terreny completament fals i el que diuen ara, 
el que afirmen en aquests moments, diuen que no 
ho han dit abans, diuen que era un altre probbk- 
ma. Aixd és una forma cogm una altra d’eludir les 
qiiestions de qu& parlem. 

Ara bé, amic Lluhí, o la V. S... (Rialles.) 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Esta millor 

E1 Sr. LLTJRf : E m  pot dit amic. 
E1 Sr, PRESIDiENT’ : L’amistat no esta re- 

ais6. 

nyida amb la senyoria. Rialles.) i 
i 
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El Sr. CONSELLER de GomernaciC : Les 

coses també seran simultanies. Fs evident que 
les VV. SS)., que hz,n seguit més d_’aprop 1’Ajun- 
tament de Barcelona saben justicadament que va 
arribar un molmat en qu& per no ésser possible - 
no vull inmiscuir-me en la polítiCa municipal de 
Barcelona, que respecto’en tolta la seva integritat-, 
que no1 essent possible el coimanament de la ciutat 
per les dificultats de trobar una majolria de govern 
que fes eficient el govern de la mateixa, es va plan- 
tejar en aquells moments una divisió), en aquells 
moments en quP ocupaven tls llocs de goivern i de 
responsabilitat i es va haver de cercar una solució 
a l’A4juntament de Barceloina que permetés, natu- 
ralment, salvar aquestes dificultats, perd d’una for- 
ma automatica. Ja saben les VV. SS. també que 
aquesta farmula autotm2tica vell dir que quan no hi 
ha una majoria política en un Ajuntament, una 
majmia política ben estructurada, es mata en si la 
pclssible nomalització de la vida municipal. NOI hi 
havia més que dues coses a fer : el que en absollut 
propsaven en altres temps i ara ha dit que ’no1 man- 
tenien les VV. SS. de dissoilluciól de 1’Ajuntament o 
d’una ‘Colmissió gestora, o arribar a unes eleccions 
immediates. 

Per6 nosaltres que creiem que el primer Ajunta- 
ment republica de Barcelona no havia de moirir per 
dissolució1 ni ho consideravern prudent en una ciu- 
tat de la importancia de Barcelona, respectant pre- 
cisament la consideració d’aquest Ajuntament i 
l’autonomia d’aquest mateix Ajuntament, de cap 
manera pcdia solrtir d’aquest Banc un Projecte de 
dissolució de 1’ Ajuntament de Barcelona. 

I en quan a les eleccions per Barcelona, sola- 
ment es criteri del Golvern que les eleccions han 
d’ésser generals en tots els Municipis de Catalu- 
nya. Exposat aquí el criteri del Govern, ben aclarit 
en aquest sentit, no queda altra possibilitat que 
anar a les eleccicms en un termini el més breu pos- 
sible i per aisb es despecta el 12 de novembre que 
ja hi era. H a  vingut aquest destorb ja documentat 
i explicat prou en aquest Parlament i, per tant, el 
Govern es veu ofbligat a posar certes mesures, no 
diré vexataries, perd sí mesures que permetin pas- 
sar aquest temps fins arribar al moment de la coins- 
tituciól del nou Ajuntament. Jo agrai’ré que en totes 
les discussions que es portin aquí sobre 1’Ajunta- 
ment de Barcelona tingueu ben present - natural- 
ment que els senyolrs Diputats tenen el perfecte 
dret de parlar de to t  el que vulguin en aquest sen- 
tit -, de no1 inmiscuir-se en la política municipal de 
Barcelona. Crec que tots hi guayarem i l’altura 
del ’Parlament també. 

E1 Sr. LLUHl : Demano1 per parlar. 
El Sr. PRESIDENT’ : ’Té la paraula el senyor 

Lluhí. 
El Sr. LLUHf : L a  posicióque ha pres e1 ineu 

amic, el senyor Consellcr de Governaci6, té dos as- 
pectes : Al final demana que no parlem de 1’Ajun- 
tament de Barcelona. Aixa és m d t  greu, aisb 
és molt greu, perquP deixa surant tetes les  OS- 
sibilitats. I l’altre aspecte és no entrar en el 
fons de la qüestió plantejada, i, per tant, m’o- 
bligarii la V. S. a ésser més precís i a esser 
en el que jo pugui més detallat. Ens  ha vol- 
gut tirar cn cara campanyes que haviem fet en 
L‘Opi~zió; les mantenim íntegrament, perqui: molta 

part de l’evo~lució soferta per 1’Aj;lntement de Bar- 
celona és deguda a la nostra iniciatim. H a  recone- 

s ia  s c h a  dament aquesta qiiestiól, perquP figurava 
en els organismes directius del par i t  dels quals 
formavern llavors nosaltres part La  cmstitució au- 
tomatica va ésser una soilució a la qua es va arribar 
davant de la impossibilitat de funcionar 1’Ajunta- 
ment de Barcelona amb una majoria que pogués 
respoadre de la seva actuació. Ara bé, hi havia 
quelcom més que aixa, senyolr Mestres, hi havia 
e! teimr, dit públicament, exposat pel que aleshof- 
res era cap de la Majoria d’Esquerra Republicana 
de l’Ajuntament, que vingués un tesiament muni- 
cipal. En mig d’aquest fraccionamert en quP ha- 
vien arribat les folrces de I’Ajuntament de Bkrce- 
lona, hi havia el temor ‘que el primer Ajuntament 
republica de Barcelona fes un testament municipal 
de tan tradicioaal memciria en els Ajuntaments de 
Barcelona en temps de la monarquia, i es va anar 
a la constitució automatica de 1’Ajuntament i L’O- 
fiini6 llavors tot i defensant aquesta constitucib 
automatica, deia : elecciolns immediares. I aquest 
va ésser l’acord del propi Ajuntament de Barce- 
lona. A les causes no hi hem d’entrar per res ; les 
eleccions no es varen fer, malauradament, i així 
s’ha anat visquent fins el 23 de setembre en que 
hi va harcr una sessió municipal en la qual varen 
passar uns fets. 213s que aquests fets que la vos- 
tra senyo&i coineix tenen proa gravetat en si ma- 
teix per justificar aquesta mesura ? Perqui. el dile- 
ma es ben clar : o nol hi ha lloc a la justificació 
d’aquestes mesures o aquesta mida queda justifi- , 

cada pel que va succeir en la sessió cel 23 de se- 
tembre. Ara pregunto : ; Quina autoritat moral té 
la V. S., holmc que s’assenta en aquest banc far- 
mant part del partit d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, home que és membre del directori del 
mateis partit, per a fonamentar una mesura greu, 
una mesura vexatbria, una mesura infamant, con- 
tra 1’Ajuntament de Barcelclna, si segoas l’actua- 
ció de V. S. en aquest partit, en aquesta sessió mri- 
nicipal del 23 de setembre no va passar res extsa- 
ordinari, si ni tan sols hi va haver-hi indisciplina ? 
(Rumors en la Majoria.) Jo el que dic a V. S. és 
que no, es pok, per respecte al prestigi del polder pú- 
blic catala, demanar al Parlament de Catalunya 
que agafi la complicitat en una obra qce ha d’ésser 
de responsabilitat del Govern ; i dic nés, un  Gol- 
vern de Catalunya, si creu que en la :essi6 del 23 
de setembre va passar quelcom que fes impassible 
la continuació, no ja normal, sinó[ autcmatica de 
1’Ajuntament de Bascelolna, la mesura que havia 
de prendre, afrontant-ne la responsabilitat, era la 
seva d i s s~~ lu~ ió ,  era la seva suspensi6, agafant el 
Govern de Catalunya la responsabilitat; pera, a 
m& de no haver fet aixa, és mo’lt més greu el que 
haveu fet ara, perquP veniu a demanar als Di- 
putats de Catalunya que prenguem sobre nosaltres 
la responsabilitat d’una mesura que afecta evident- 
ment a la molralitat de 1’Ajuntament de Barce- 
lona i que no representa res més que d i r :  1’A- 
juntament de Barceloaa esta incapacitat per ad- 
ministrar com un Ajuntament automitic. Es un 
Ajuntament el de Barcelona que de fet el ccnver- 
tim en Colmissió gestora. I aixa, per quP, per quP 
aquesta escepci6 ? Senyo’r Conseller de Governació, 

gut el senyor Co~nseller de Governació que canei- b 
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el problema és greu i jo, el situoi en els punts de vis- 
ta essencials següents : la mesura que demana al 
Parlament de Catalunya és un funest precedent. 
Voleu que el Parlament de Catalunya us sigui cdm- 

lice de la vostra actitud de posar una nota infa- 
n t  a l ’acxd  Ajuntament de Barcelona i que tots 
Diputats de Catalunya, moilts d’ells forans que 
oneixen la vida íntima de 1’Ajuntament de Rar- 
na, agafin la responsabilitat de dir que aquest 

Ajuntament de Barcelona, de la capital de Cata- 
lunya, es un  Ajuntament que ha de viure lligat 
de mans i peus fins que vingui a ésser substituit. 
Aquesta mesura severa, aquesta mesura dura, que 
demaneu al Parlament de Catalunya, s’havia de 
justificar aollt, perd la vostra posició difícil esta en 
que noi la podeu justificar, perqui. el que demaneu 
al Parlament de Catalunya és una cosa greu. Una 
mesura sencilla i una mesura imprescindible que 
havíeu de prendre, com a homes de partit, noi la vi-  
reu prendre ; vireu amagar el proiblema i vhreu sos- 
tenir que aquella nit nol hi havia hagut indisciplina 
en la sessii, de i’Ajuntament. I és en la sessi61 del 
23 de setembre de qui? us parlo la que va prendre 
l’acol-d que l’anterior cap del Colnsell va presentar 
al Butl le t i  Oficial de la  Generalitai en una data 
immediata : un Projecte de LJei fent que ni la prd- 
xima sessib municipal de 1’Ajuntament de Barce- 
loaa es pugui celebrar sense estar dintre d’aquest 
període electoral, fent aquesta excepció tan sols per a 
Barcelona. I en venir aquí el nou Govern, i presen- 
tar aquest projecte de Llei, el sustancial de la Llei 
que havia vingut per l’anterioir Gomern, l’incorpol- 
reu a aquest dictament, imposant a 1’ Ajuntament 
de Barceloaa, en l’article segon d’aquest Projecte, 
la mateixa limitació que es demanava aleshores. 

Jo us dic que les coses de partit tenen una im- 
portancia, i que quan s’és un Govern de partit 
s’ha de prendre la responsabilitat respecte d’a- 
quest partit. Vosaltres podíeu suspendre 1’Ajun- 
tament de Barcelona ; havíeu de fer-ho. Per6, ara, 
a tot el Parlament de Catalunya, que ja no és 
una cosa de partit, demanar-li que prengui una 
mida d’aquesta naturalesa contra 1’Ajuntament 
de Barcelona, no hi teniu dret ni teniu autoritat 
moral per a fer-ho. (Molt  bé, e n  la Minoria Na-  
cionalista Esquerram. )  

E1 Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

El Sr.  PRESIDENT:  Té  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: M’es- 
tranya, senyor Liuhí, que la V. S., trobant 1110- 
tius suficients per a dissoldre 1’Ajuntament de 
Barcelona amb anterioritat a la data que ha es- 
mentat, resulti després que no trobi motius sufi- 
cients per a posar merament unes limitacions a 
aquest Ajuntament. Perd hi ha més. Alguns com- 
panys de la seva Minoria, quan al si de la Co- 
missió es va plantejar aquest aspecte, no varen 
demostrar la seva disconformitat. Pera, encara 
hi ha més. El Govern de la Generalitat de Ca- 
talunya no pot mai, de cap de les maneres, actuar 
com a Partit. H a  dit la V. S. que, com a partit, 
havíem de prendre la resolució, precisament, de 
dissoldre 1’Ajuntament. 

El Sr. LLUHf : No he dit res d’aix? ... 
E l  Sr.  CONSELLER de Governació: Jo he 

apuntat aquestes paraules, no sé si ara es volen 
tergiversar. 

E1 Sr. LLUFI1 : No es vol tergiversar res. 
El Sr. CONSELLER de Governació : Ha dit 

que, com a partit, havíem de prendre la determi- 
nació de dissoldre I’Ajuntament de Barcelona, i 
jo dic que de cap de les maneres .=1 Govern de la 
Generalitat pot actuar com a parti t ;  és Govern 
de la Generalitat, i, precisament, en els seus actes 
ha de mirar de posar-hi totes les suavitats i pen- 
sar-s’hi molt bans de portar-los a terme. Jo crec, 
precisament, que la determinació que la V. S. in- 
dicava és molt més violenta, és molt més energica, 
molt més radical i molt més difícil d’explicar, 
perqui les VV. SS. també ens haurien demanat 
responsabilitat, en aquest aspecte, per aquest 
acte, per aquesta resolució molt més vexant que 
la que es pren ara amb I’Ajuntanient de Barce- 
lona, i, per tant, també el Parlament de Catalu- 
nya havia de donar la seva conformitat a aquell 
acte, perquP si el Parlament demostrava la seva 
disconformitat, nosaltres havíem d’abandonar 
aquests bancs. 

(Ocupa la PresidBncia el Vice-president pri- 
mer, senyor Serra i Hzinter.) 

No és un problema diferent ; és igual, és idin- 
tic. Aquests esmicolaments que a la V. S. li do- 
naven motiu per a proposar abans la dissolució 
de 1’Ajuntament de Barcelona, es varen produir 
encara amb més energia en la sessió que la V. S. 
esmenta, i, naturalment, encara la cosa ve més 
refermada per a imposar una sanció que nosaltres 
no la considerem vexant de cap de les maneres, 
i que considerem que és iniciativa de tots plegats, 
potser de tots els estaments polítics que formen 
I’ Ajuntament de Barcelona, que implícitament ens 
ho han demanat pels seus 6rgans d’opinió. I el 
Govern en aquest extrem no fa més que recollir 
l’expressió collectiva del sentiment polític d’un 
poble. 

E l  Sr. PRESIDENT : Queda closa la discus- 
sió de totalitat d’aquest Projecte de Llei. Es pro- 
cediri a la lectura d’un vot particular. 

( E l  senyor Secretari llegeix el següent vot 
particular :) 

((E1 Parlament estima que no hi ha lloc a ajor- 
nar la data en quP s’han de celebrar les eleccions 
municipals i aquella en quP s’han de constituir 
els nous Ajuntaments i que s’ha de complir el 
precepte de l’art. 5.e de la Llei de 1’11 d’agost 
d’aquest any. 

Palau del Parlament, II d’octubre del 1933. 
- Vallis i Pujals, Vidal i Guardiola i Rovira i 
Roure. )) 

El Sr. VALLGS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor VallPs i Pujals. 

E l  Sr.  VALLQS I PUJALS : Hauria desit- 
jat, acatant sempre, per6 les decissions de la Pre- 
sidPncia, que aquest debat s’hagués ajornat per 
a un altre dia, perqui. comprendrh tota la Cambra 
el cansament que produeix el tractar d’una ma- 
teixa matitria durant les hores que portem inver- 
tides en aquesta discussió. De totes maneres, si 
no hi ha possibilitat de fer aix6, repeteixo que 
estic a la disposició de la PresidPncia. 

L 
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Es clar que aquest vot particular que m’he 
aixecat en aquest instant a defensar ve comprPs 
en l’argumentació que s’ha exposat en la discus- 
sió de totalitat que ha acabat en aquest moment. 
En aquest vot particular es diu que no hi ha mo- 
tiu, que el Parlament no veu fonament per a acor- 
dar el que proposa el dictamen, ho sigui l’ajorna- 
ment de les eleccions municipals. Pes tant, repe- 
teixo, aquest vot particular ve a ésser la deduc- 
ció de la discussió de totalitat que hi ha hagut. 
Comprendra, doncs, la Cambra que no m’hagi 
d’estendre en llargues consideraciüns, i que, do- 
nant per reproduit tot el que hem dit nosaltres cn 
aquesta discussió de totalitat, faci una mera ma- 
nifestació en el sentit següent : 

Nosaltres mantenim una vegada més que ni 
per part del digne President de la Comissió, ni 
per part del no menys digne senyor Conseller de 
Governació, no s’han exposat raons fonamentals, 
raons justificades que abonin aquest ajornament 
de les eleccions que es proposa en aquest dicta- 
men. E1 senyor President de la Comissió ens par- 
lava de la importkncia de les eleccions legislati- 
ves, ens parlava del vot de la dona, ens parlava de 
les dificultats de la propaganda, de totes aquestes 
coses que ja s’ha demostrat aquí que cap d’elles 
constitura un motiu fonamental i suficient per 
anar a l’ajornament de les eleccions. PerA jo vull 
dir niés, i és que si realment fos certa la posició 
en quP s’han collocat el Govern i la majoria de 
la Comissió, o sigui, si realment hi hagués un 
motiu per a ajornar les eleccions, aquest motiu 
havia d’haver portat al  Govern i a la majoria de 
la Comissió, a fer un  ajornament més definitiu, 
més decisiu que aquest que es proposa. Jo vull 
sentar aquest dilema que em sembla que no 
té sortida : o no s’ha d’acordar ajornar les 
eleccions, o si hi havia un motiu tan fonamental, 
l’ajornament havia d’ésser molt més llarg. Ho 
ha dit molt bé el senyor Duran i Ventosa ; les 
complicacions que es preveuen i que tan espanten 
al Govern i a la Majoria, jo vull dir que aquestes 
complicacions són més grosses amb l’ajornament 
que ara es proposa, 

Jo vull dir, pes no allargar considerablement 
aquesta part de la meva intervenció, que el dic- 
tamen diu, com ja feia notar el senyor Duran i 
Ventosa que les Corporacions municipals es cons- 
tituiran el I . ~  de gener, perd que en aquelles on 
hi hagin hagut reclamacions o recursos, es cons- 
tituiran quan aquestes reclamacions o recursos 
estiguin resolts, a més trigar el 15 de gener. 
Jo vull dir a la Cambra que en els Ajuntaments 
en les eleccions dels quals hi hagi una reclamació 
o U ~ I  recurs, és absolutament, és materialment, 
6s físicament impossible que aquests recursos es- 
tiguin resolts el 15 de gener. I ncjues;a dririiosira- 
ciÓ es fa amb la Llei a la mA i simplement fent un 
petit recompte de dates. Precisament quan a la 
Comissió dictaminadora de la Llei Municipal nos- 
altres varem articular tot aquest capítol de les 
reclamacions i recursos, tinguérem una gran cura 
en assenyalar totes Ses dates de manera que vin- 
guessin compreses entre el període que, segons 
la Llei, hi havia d’haver entre les eleccions i la 
constitnció de l’Ajuntament, o sigui, un periode 
de quaranta-cinc dies, celebrades les eleccions 

municipals. Celebrant-se dintre de la primera 

el 15 de novembre, fins a la ccnstitucó dels Ajun- 
taments, que estava assenyalada pel de gener, 
hi havia un nies i mig, hi havien quaranta-cinc 
dies, i nosaltres en establir la tramitació del re- 
curs contencioso-administratiu, mitjaqant el qual 
s’han de resoldre les reclamacions i recursos - 
quan n’hi hagin - contra les eleccions, tinguérem 
en compte aquest període de quaranta-cinc dies, 
i escursant aquest període es fa materialment im- 
possible que les reclamacions i recursos puguin 
resoldre’s. 

Al senyor Conseller de Governació li sembla que 
amb aquest període, fins al 15 de gener, es poden re. 
soldre aquestes reclamacions, i jo li vlll demostrar 
que no. Les eleccions se celebraran, si s’aprova aquest 
dictamen, el 17 de desembre. L’escrutini es fara el 
dijous següent, dia 21. El termini que dóna la Llei 
Municipal per a interposar les reclamacions i recur- 
sos és de cinc dies ; per tant, 26 de dcseinbre. D’m - 
quests recursos el Tribunal Contencioso-Administra- 
tiu n’ha de publicar una llista quep a a vegada, 6s 
l’emplaqameiit de tots els recurrents i de tots els re- 
correguts perqui: compareguin davant iel Tribunal, 
i publicar la llista al Butlletí Oficial, i 3er bé que la 
Llei no tingui donat un termiiii per a fer-ho, crec que 
si dic que s’ha de trigar tres dies, quasi és impossible 
fer-ho. Som ja al 29 de desembre. En aquest anunci 
que es publica al Butlleti Oficial s’han d’assenyalar 
cinc dies perqd  compareguin davant del Tribunal 
les parts a sostenir el recurs ; estem, per tant, al 3 de 
gener. Tot aixb comptant com a hgbilj els dies de 
festa. Aleshores diu la Llei que en els recursos que 
en forniular-se s’liagi proposat prova, .el Tribunil 
obriri ui1 període de prova no inferior a deu dies, i 
suposant que el mateix 3 de gener, enquP acaba el 
termini de cinc dies, es fes ja l’obertura de prova -- 
que és absolutament impossible -, supisant que en 
el niateix dia es fes l’obertura del període de prova, 
ja estem al 13 de gener, i el dia 15 s’han lle constituir, 
com a termini mixini, ’els Ajuntaments, i aleshores 
encara s’ha de fer que el Tribunal asseiyali dia per 
la vista, que se celebri la vista, que es diiti la senti:n- 
cia i que aquesta es publiqui al Bzttlleti Oficial. Diguin 
el senyor Conseller de Governació i els senyors Dipii- 
tats, si és materialment possilile que aixh es pugui fer. 

De manera que la pertorbació que produir& aquest 
Projecte de Llei - jo vull cridar l’atencó del senyar 
Coiiseller de Governació i dels senyors Diputats so- 
bre aquest fet - ser& o bé que s’haurzn de consti- 
tuir el 15 de gener aquells Ajuntamenis en qu6 hi 
hagin hagut reclamacions sense que s’hagin resolt, 
o bé que no es podran constituir aquell dia i que la 
data de coiistitució qaedari ajornada incefinidament. 
Digui’m el senyor Conseller de Governació si aixh 
no és uila periorbació fonamental, si no és una per- 
torkació de la vida dels A4tinicipis i si aixh, Bdhuc, 
no posa en niaiis d’un Partit, jo no vull esmentar-ne 
cap, que, niitjanqant fer reclamacions contra les elec- 
cions de gaireb6 tots els pobles, ajornés indefinida- 
ment la constitució d’acluests Ajuntaments, o els faci 
constituir sense que s’hagiii resolt els recursos, perq& 
si arribem a aquest darrer extrem, tirem per terra 
tot el sistema de la nostra Llei, que partia de la ba- 
se, i aix6 era un avenc que considerivem de niolta 
import&ncia, que no es pogués constituir un Ajunta- 

quinzena de nolvembre, per tant, com a mkxim Q 

~ 
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ment sense que s’haguessin resolt tots els recursas 
sobre les eleccions. 

Jo, per tant, crido l’atenció dels senyors Diputats 
sobre aquest fet: que és un argument més en contra 
d’aquest dictamen que es presenta, i no volent allar- 
gar més aquesta intervenció, jo anuncio als senyors 
Diputats i demano a la Presidhcia que sobre aquest 
vot particular que estic defensant en aquest moment, 
quan sigui l’hora, estableixi votació nominal, perqui: 
nosaltres considerem que aquesta seri com la votació 
de totalitat del dictamen, perqui: restin ben sentadcs 
les posicions de les respectives forces del Parlanient ; 
com que no hi ha hagut votació sobre la totalitat, i 
com que nosaltres soni, foiiameiitalment i radical, 
oposats a la totalitat del dictamen, demanem aquesta 
votació nominal, perqui: serveixi com a norma per 

sobre aquest particular. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 

per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller de Governació. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyor 

Va1li:s i Pujals : Nosaltres, precisament, no hem ajor- 
nat més les eleccions per poder respectar que els 
Ajuntaments es constitueixin, en llur majoria, el 
primer de gener. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: No podri ésser. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: CES que 

creu la V. S. que hi haurh tan males intencions en 
tots els Partits polítics, que no hi hagi cap Ajunta- 
ment que es pugui constituir sense protestes? 

El Sr. VALLfiS I PUJALS : La reclamació 6s 
un dret; no hi ha cap mala intenció. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Jo, res- 
pecte d’aixo he mirat i he fet mirar, comprovant les 
dates necessaries per seguir tots els recursos conten- 
ciosos-adiiiiiiistratius, i caben perf ectanient fins el I 5 
de gener. (Rumors eiz la Minoria d e  Lliga Catalana.) 
Tinc l’absoluta confianqa que si els Tribunals conten- 
ciosos-administratius, fent-se cirrec també, com és 
lbgic i natural, de la urgkncia del termini, coniplei- 
xen llur missió i no perden dies, com vosth ja consi- 
derava que es podien perdre, hi ha temps més que 
suficient amb les dates que marca !a Llei Municipal 
perqui: donin dictamen abans del 15 de gener. Per 
tant, en aixb no hi ha cap inconvenient. 

El Sr. PRESIDENT: 2Hi ha algun altre senyor 
Diputat que vulgui fer ús de la paraula? 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vallits i Pujals. 
El Sr. VALLBS I PUJALS: Simplement per 

rectificar i per dir al senyor Conseller de Governa- 
ció, que no m’ha convencut. Fent la relació de les 
dates, jo he anat comptant els dies, i no hi ha temps 
material. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Si són 
ganes d’allargar-ho, també ho allargarem nosaltres. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : No són ganes d’a- 
llargar-ho, simplement, que no hi ha possibilitat. Jo, 
en fi, no insisteixo. Jo he fet la manifestació, i és 
ben clara la cosa. Es una operació de suma. Crec 
que els senyors Diputats comprendran que si jo clic 
que dos i dos són cinc, i ei Conseller de Governació 
em diu que no és veritat, el menys que podria fer és 
dir-me que dos i dos són quatre, per6 no limitar-se a 

Q saber bé les posicions que cada una de les forces té 

dir simplement, que no és veritat ! Jo he anat llegint 
les dates, i perqui: se’n faci cirrec les repetiré: Elec- 
cions, el 17, diumenge ; l’escrutini, el dijous següent, 
dia 21 ; termini de les reclamacions, cinc dies, diu la 
Llei i som 81  26; publicació al Builleti Oficial, la 
Llei no fixa termini, per6 diu que el Tribunal Con- 
tencioso-Administratiu, quan tingui totes les recla- 
macions en fa r i  una llista i l’enviari al Butlleti Ofi- 
cial, per la seva publicació, i crec que no peco d’exa- 
gerat si dic que en aix6 es trigaran tres dies, i estic 
segur que no es podri fer, perqui: els qui coneixem 
la mecinica d’aquesta operació sabem que és mate- 
rialment impossible que en tres dies el Tribunal faci 
aquesta llista, l’envii al Butlleti Oficial i aquest la 
publiqui, perb, posem-hi tres dies, per pecar per 
excés, i si al senyor Conseller de Governació li sem- 
bla exagerat, posem-n’hi dos, sí, posem-n’hi dos dies 
i som al 28; termini per formular recursos, cinc dies 
i son3 al 2 de gener ; període de prova, diu la Llei que 
en els recursos es demanari prova i... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Segons en 
quins recursos, no en tots. 

El Sr. VALL88 I PUJALS : Es  clar que hi ha 
el dret de demanar prova ; que aquells recursos en els 
quals en formular-los ... 

El Sr. CONSELLER de Governació: No s’acu- 
mulen aquestes dates. En  presentar-se s’hauria de 
demanar la prova i aleshores els deu dies són des 
del dia de la presentació. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Perb, senyor Con- 
seller, si la data de presentació s’acaba el 3 de gener, 
posant dos dies per fer la publicació al Bzitlleti Ofi- 
cial, seri el 2 de gener; fins el 2 de gener un inte- 
ressat pot formular recurs ; pot formular-se el dia r . ~ ,  1 
o el 31 de desembre, o el dia 2, fins a les dotze de la 
nit, i és  allí on ha de demanar si s’ha de rebre a 
prova, o no, i la Llei diu que si es demana, que es 
rebi a prova, aquest període ser& de deu dies. Per 
tant, suposant que no es perdi ni un moment, és a ; 
dir, que el mateix dia 2, a les dotze de la nit, es 
presenti, el dia 3 al matí el Tribunal ja dicti la provi- 
dencia rebent a prova, som ja als dotze dies. EI 1 dia 12 acaba la prova, i aleshores la Llei diu que el 
Tribunal assenyalari la vista i es  dictari la senti:ncia i 
es publicari en el Butlleii Oficial. I aixb ha de fer-se 
abans de constituir-se els Ajuntaments. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: E1 període 
de prova és el mixim de deu dies. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Naturalment. 
2 Perb creu el senyor Conseller de Governació que es 
pot fer en menys de deu dies? Tingui en compte el 
senyor Conseller de Governació que després de dir ... 

El Sr. CONSELLER de Governació: Es el 
mixim. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: No, senyor Con- 
seller de Governació. La Llei diu que el període de 
prova tindri el mixim de deu dies, sense perjudici 
que en els casos cregui convenient obrir una infor- 
mació sobre el terreny en la població on s’han cele- 
brat les eleccions, ho pugui acordar. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Llavors 
es podria allargar, perqui: no hi ha data fixada. 

E1 Sr. VALLBS I PU JALS : Evidentment ; per6 
el termini de deu dies, icreu el senyor Conseller de 
Governació que és excessiu per a fer les proves? 

El Sr. CONSELLER de Gorvernació : Es poa 
dia reduir en la majoria dels casos. 

f 
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E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Coi.sultiu-hot 
amb qualsevol11 advocit de la M‘ajoda. 

El Sr. VALLRS I PUJALS : D’aquest novis- 
sim art d’enjudiciament, confeso que no en sabia 
res. I ja estem al 12 de gener sense comptar dies 
inhabils i sense que el Tribunal perdi cap dia per 
passar d’un trjmit  a I’altre. Resten tres dies per 
assenyalar la vista, celebrar-la, dictar la sent&- 
cia i publicar-la al Butl le t i  Oficial!. Crec que tot 
el que hagi tingut una intervenció, per lleu i in- 
significant que hagi estat, en matPria d’enjudi- 
ciament, comprendrh que aixb és impossible. 
I aiA, tenint en co’mpte a més que aquests recur- 
sos els resol el Tribunal Contencioso-administra- 
tiu actual, i tots sabem que sobre aquesta matcria, 
encara que en assumptes que no tenen un termini 
fatal c m  aqpest, d’estar celebrant vistes amb tres 
o quatre anys de retard. 

Per tot aixb, vull que consti que la meva afir- 
macib en dir que el dia 15 de gener en aquests 
Ajuntaments, 01 es constituiran sense que el re- 
curs es resollgui o no es coinstituiran ; aquesta afir- 
mació meva queda en peu, perquP esta feta sense 
cap exageració, sinó tenint en coimpte les ense- 
nyances de la realitat. 

El Sr. VIDAL I GIUARDIOLA : Tenim Co- 
missions gestores per dois anys. 

El Sr.  MIRACLE : No1 tant, no1 tant, no exa- 
gereu. Per any i mig. (Rialles en la Minovia d e  
Lliga Catalana.) 

(Es  pasa a votació norninaE el vot particular i 
és rebutjat per 33 vots colzltra 13. L a  votaci6 s’ha 
efectuat d’acovd arnb les següents llistes : 

Senyors D@utats que han, dit Sf : 

Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Miracle. 
Sr. Roimeva. 
Sr. Secanell. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. Val& i Pujals. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
Sr. Vidal i Guardioila. 
Sr. Martínez i Dolmingo. 
Sr. Casabóf. 

Seizyors Diputats que han dit N O :  
Sr. Coromines. 
Sr. llencis. 
Sr. Mestres. 
Sr. Armendares. 
Sr. Arnau. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Battestini. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. FAbrega. * 
Sr. Farreres i Duran. 

Sr. Folc. 
Sr. Mora. 
Si-. Ribes. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Selles. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Comorera. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Simó i Bofarull. 
Sr. Lloret. 
Sr. Andreu. 
Sr. Guinart. 
Sr. Companys (L.) 
Sr. Rouret. 
Sr. Serra i Húnter. I 

En donar llur vot, els senyors Sivd i Bofavctll i 
Lloret, deiqdanen la paraula per a epplicar-las.) 

El Sr. PRESTDENT. Queda rebutjkt el vot par- 
ticular. Té la paraula el senyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Dos mots sola- 
ment, més que per explicar el vot, per a manifestar 
una sugger6ncia a la Comissió, i com que sembla que 
ser2 esti:ril, demano per endavant la disculpa de la 
Cambra. Quan va arribar a la Comissió aquest Pro- 
jecte, jo em vaig permetre insinuar la :onvenii:ncia 
d’assenyalar la data de les eleccions municipals per 
la primera quinzena de febrer. (Rialles.) I sense que, 
aixi, produeixi satisfacció als nostres e:timats com- 
panys de la dreta. (Més rialles.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Minoria deLliga Cata- 
lana: Té raó. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Es p e ,  franca- 
ment, en aquest pugilat aritmi:tic de dates perqui: 
pugui evacuar les seves funcions (RidZe;,) el. Tribtl- 
nal Contencioso-Administratiu, jo tinc la persuació 
que el Tribunal aquest no veur& ni un sol recurs, per- 
qui: es far& com es feia amb els recurscs de revisió 
dels contractes #arrendament quan es deia : prinier 
miler, sí ; segon miler, no ; tercer miler, sí. (Rialles.) 
I així se’n despatxaran molts. Dic aixh collocant-me 
en el terreny d’explicar una funció judiaal a la qual 
acudim i a la qual no podem demanar la més lleugera 
ombra de justícia quan li exigim més de dos o tres 
recursos per dia al Tribunal que sigui; i, en canvi, 
volem que al cap de tres dies n’hagi el Tribunal re- 
solt molts. Voler aixi,, no tan sols em sembla poc se- 
riós, sinó que és un absurd. I per acabar diré que no 
ni’agraden les dates que assenyalen perqui: ens tro- 
barem dintre de la impossibilitat material de qui: ni 
tan sols es faci justícia, ni tan sols es tingui notícia 
dels Dobles on hi hagi recurs. I, si no, tr eiem ’ recurs. 

‘4. 

* 

1 

( R i a h s . )  
I 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Lloret. 

(‘Torna a ocupar la presid2ncia el senyor Ca- 
sanovas.) 

21 Sr. LLORET : Senyors Diputats : Dues 
paraules solament perque noi crec. tenir dret, des- 
prés del que ja s’ha dit, a mollestar ]’atenció de 
la Cambra ni tan sols molts segons. 

Es un fet indubtable que la qüestió que s’ha 
discutit aquí no1 té una base fonamen:al. El que 
se celebrin unes eleccions en una data o el que se 
celebrin en una altra no1 és pas una qiestió fona- 
mental. Si haguéssim tractat de les facultats del 
Municipi, 01 si haguessin tractat de mermar-ne 
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alguna d’elles, llavors sí, per6 crec que venint 
colm ve aquesta disposicib d’ajornament imposada 
per les circumstancies, que aquí han derivat a una 
discussió d’un caire que potser nosaltres no hem 
pogut entendre prou bé perqui: estem allunyats 
de l’actuació i de la forma com s’ha desenvolupat 
1’Ajuntament de Barcelona, estimem que no im- 
plica res atemptatsri a l’autonomia municipal ni 
a les prerrogatives de 1’ Ajuntament. 

El Sr. PRESIDENT : Se s u s p h  aquesta dis- 
cussió. 

Lectura d’ern dictamen de la Comissió de Justí- 
cia I Dret, relatiu a la majoria i habilitació d’edat 

(E2 senyor Secretari l legeix el segiieni dicta- 
men :) 

cRehnida la Comissió Permanent de Justícia 
i Dret solta la Presid6ncia del senyor Josep Andreu 
i Abelló, actuant de Secretari el senyor Carles 
Gerhar3 i Ottenwaelder i amb 1’assistPncia dels 
senyors Joan Tauler i Palonieres, Pere Comas i 
Calvet, Gonyal Ibars i Meseguer, Xavier Casade- 
munt i Arimany, Francesc Riera i Claramunt, 
Raimond d’Abadal i Calderó, Josep M. Tries de 
Bes i Roma Soll i Mestre, per tal de dictaminar 
sobre el Projecte de Llei de Majoria i Habilitació 
d’Edat, presentat a la Cambra amb data 10 del 
corrent, la Colmissió després de modificar lleuge- 
rament l’articulat de l’esmentat Proljecte de Llei 
acorda per majoria de vots presentar a la Cambra 
per la seva aprovació, el següent Projecte, al qual 
s’acoimpanyen diversos vots particulars. 

’ 

PROJECTE D E  LLET D E  MIAJORIA I HABI- 
LITACIO D’EUAT 

CAP~TOL I 

Major  d’ednt 

Article I.’ 
I . ~  Els que han complert vint-i-un any. 
z . ~  Els que havent-ne complert divuit con- 

treuen matrimoni. 
Pel comput dels anys, el dia del neixement 

es considerara sencer. 
Article 2.” El majolr d’edat té capacitat ju- 

rldica plena, salvades les excepcions espressa- 
ment establertes per les Lleis. 

CAPÍTOL I1 

Habilitacid d’edat 

Són majors d’edat : 

Article 3 .’ Poden ésser habilitats d’edat amb 
la capacitat i restricciolns que esprewen els arti- 
cles 9.* i 10 els que han complert divuit anys. 

Article 4.t Poden concedir l’habilitació : 
Primer. - E1 pare o la mare, que i-xerceixi 

I’autoritat paterna. 
Segon : El Consell de tutela. 
Article 5.* L a  Concessió d’habilitació d’edat 

pel Consell de Tutela a favor del menor que hi 

estigui subjecte perquP tingui efecte, ha d’ésser 
aprovada pel Magistrat de Tuteles. 

Aquest podra denegar-la si no l’estima conve- 
nient pel menor. 

Article 6.” Es necessari per l’habilitació d’e- 
dat que el menor la consenti. 

Article 7.‘ L’habilitació d’edat s’ha d’ator- 
gar en escriptura pública, o en testament, o per 
compareixenqa davant del Jutge municipal. Ha 
d’ésser anotada en el Registre civil i mentre no 
ho sigui no surtira efectes contra tercers, respecte 
a actes celebrats amb el qui havent estat represen- 
tant legal del menor, continués atribuint-se en- 
cara la dita representació després d’atorgada l’ha- 
bilitació d’edat. 

Article 8.‘ El menor de divuit anys que con- 
tragui matrimoni, quedar2 de dret habilitat d’e- 
dat, amb les restriccions que expressa l’art. 11. 

E n  complir els divuit anys, encara que el ma- 
trimoni estigui dissolt, quedar& co1npri.s en l’a- 
partat segon de l’art. I.’. 

L’habilitació d’edat aparta al me- 
nor de l’autoritat paterna o tutelar, i el capacita 
per a regir la seva persona i patrimoni com si fos 
major, sense altres restriccions que les que ex- 
pressen els articles segiients. 

L’habilitat d’edat necessita auto- 
rització concreta del pare o de la mare, si s’escau, 
i, a falta d’un i altre, del curador. 

Primer. - Per a alienar drets i béns que cons- 
titueixin el seu capital o per a gravar-los o ex- 
tingir-10s. 

Seran considerats capital del menor, els béns 
immobles, drets reals, valors mobiliaris, partici- 
pacions en negocis, objectes d’art, cri.dits i, en 
general, tot el que no sigui producte de rendes, 
fruits o salaris. 

Segon. - Per acceptar herhcies sense bene- 
fici d’inventari, per a repudiar-les i per a renun- 
ciar llegats o donacions. 

Tercer. - Per a atorgar arrendaments, que 
siguin susceptibles d’ésser inscrits al Registre 
de la Propietat. 

Quart. - Per a donar o rebre diner a prestec. 
Cinqui.. - Per a fianyar en qualsevol forma 

que sigui. 
SisP. - Per a confessar en judici sobre actes 

compresos en els extrems anteriors. 
Article 11. Els menors de qui: parla l’nrti- 

cle 8.‘’ ultra les restriccions esmentades *en l’ar- 
ticle 10, no podran comparPiser en judici, ni tran- 
sigir qiiestions o subjectar-les a arbitratge o ami- 
gable composició, o deferir-les a judici de tercer, 
sense 1’assistPncia de les persones expressades en 
el primer paragraf de d i t  article 10. 

Article 12. L’habilitació d’edat un  cop ob- 
tinguda, no pot &ser revocada. 

Article 13. E1 menor que, havent complert 
divuit anys, mentre amb l’assentiment dels seus 
pares visqui independentment d’.-lls i exerceixi 
per compte propi un  ofici o professió, en tot quant 
hi faci -referi.ncia, queda habilitat d’edat sense 
cap de les restriccions expressades en l’article 10. 

L a  cessació d’aquesta situació no tindra cap 
efecte respecte dels béns adquirits pel fill durant 
la dita situació. 

Aquesta Llei seri citada amb ei 

Article 9.’ 

Article 10. 

Article 14. 
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nom de Llei de Majoria i Habilitaci6 d’Edat, i la bul d’aquest Decret, que com tants dáltres pream- 

4 
data de la seva prorrulgaci6. buls de Decrets i de Projectes de Llei no esta redactat 

en catali, siiió en camelo [ R w m r ~ . ) ~  m e  és un idioma 
DISPOSICIOKS TRANSIT~RIES 

Primera. Els que a l’entrar en vigPncia aquesta 
Llei hagin complert vint-i-un anys, seran majors 
d’edat. També en seran els que havent-ne complert 
divuit haguessin contret matrimoni. 

Els que d’acord amb la legislació ante- 
rior estiguessin emancipats o haguessin obtingut el 
benefici de la major edat, queden subjectes als pre- 
ceptes d’aquesta Llei. 

Mentre una nova Llei no reguli 1’ot;ga- 
nisme tutelar, les funcions assignades en la present 
Llei al Consell de tutela, Magistrat de tuteles i cu- 
rador, seran‘ exercides respectivament pel Consell de 
família, el President de 1’Audiencia Territorial i el 
tutor o deiensor judicial, si s’escau. 

Segona. 

Tercera. 

DISPOSICIONS FINALS 

Primera. Queden derogades totes les Lleis i dis- 
posicions quan s’oposin al que preceptua aquesta Llei. 

Segona. Aquesta Llei ‘entrar8 en vigor el I . ~  
d’abril del 1934. 

Palau del Parlament, 13 d’octubre del 1933. - 
EI President, Josep Andreu. - El Secretari acci- 
dental, Carles Gerhard. 

Interpel*lacib sobre I’Hospital de Vilafranca 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo apello a 
l’amabilitat de la Presid&ncia perquP avui pugui, al- 
menys, adreqar al senyor Conseller de Sanitat i As- 
sistencia Social una pregunta, sense perjudici de que 
si la Cambra e&, com comprenc, fatigada, conti- 
nui després la discussió. 

El Sr. PRESIDENT: Segueixi la V. S. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : La pregunta es 

refereix al Decret del Govern de la Generalitat, data 
21 d’agost del 1933, destituint el patronat de 1’Hos- 
pita1 de Vilairanca. 

E1 Sr. ARMENDARES : Suspensió. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo, en el curs 

de la discussió, senyor Armendares, ja tindré ocasió 
d’entrar en l’estudi de quh, en realitat, no hi ha dife- 
rkncia en aquest cas entre suspensió i destitució. I 
com que em proposo ésser curt, avui no prengui a 
mal que no entri en niés consideracions. Els fets ja 
ho confirmaran, i ja tindrem ocasió d’estudiar que, 
en realitat, no es tracta d’una substitució, sinó d’una 
destitució. 

I vaig a la pregunta. Aquesta pregunta afecta un 
fet concret, fet concret que té una enorme transcen- 
dkncia i una significació, que és el que ens obliga a 
plantejar el problema aquí al Parlament. Jo el consi- 
dero com un dels actes - dissortadament nombrosos 
- de foment de l’anarquia per part del Govern de 
Catalunya. En llegir i estudiar els antecedents vaig 
haver de preguntar-me, abans que tot, en virtut de 
quines facultats legals el Govern de Catalunya l’ha- 
via dictat, i no vaig trobar la resposta. En el preim- 

que, dissortadament, té una gran difusi6 en aquesta 
Cambra (Segueixen els rui~ors.), es diu que el Decret 
ha estat dictat en virtut d‘alli, establert per la Co- 
missió Mixta de Traspis de Serveis, i jo, com és 
natural, me’ii vaig anar al Decret del traspis de ser- 
veis de BeneficPncia, que ja sabem en quina forma 
ha estat traspassat, com ha estat tras3assat tota la 
resta. Facultats econbmiques o financeres, encara que 
al senyor Arnau li shpiga greu que parli d’aquests 
problemes.. . 

El Sr. ARNAU: No em sap greu. 
El Sr. PRESIDENT : No prodigui les alhsions, 

senyor Vidal i Guardiola. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: .. .no les sé veu- 

re, i sense pessetes ja dir5 el senyor Arnau quina 
cultura i quina benefidncia podrh fer Catalunya. A 
les instruccions del 14 de marq de l’any 1899 hi h-e 
trobat regulades amb una minuciositat de la qual en 
parlarem en el moment oportú, les facultats del Mi- 
nistre de la Governació, en aquest cas el nostre es- 
timat amic senyor Dencis, per suspendre i destituh 
patrons d’institucions,de benefichcia particular, i em 
trobo que en els articles, si no recordo malament, 37- 
i 39 de la dita Instrucció que els requisits no han es- 
tat complerts, o, almenys, no consta que hagin estar 
complerts pel Govern de Catalunya. 

Aquesta és la primera pregunid que adreqo al se- 
nyor Conseller de Sanitat i Assis tkia  Sxiai : 2 
preceptes li varen servir de base per una disposició 
que, en aparenqa, és evidentnient il.legal? 

I al costat d’aixi,, si el senyor Dencás, que ja Sor- 
niava part de l’anterior Govern, si el senyor Dencas 
ha anat a la destitució o a la suspensió del Patronat 
de 1’Hospital de Vilafranca, conculcant, oblidant o 
el que sigui, per6 el qualificatiu sempre seria desagra- 
dable, les Lleis vigents, hicament en virtut de les 
quals el senyor Denchs i el Govern de Catalunya po- 
dien suspendre el Patronat, ien virtut de quines Sa- 
cultats ho ha fet? ; ha estat per a salvar el poble? ; 
per a salvar l’hospital ? ; 2 per a assegurar als malalts 
un millor tractament ? 

Pel que he pogut averiguar per mitj8 d’una inSorq7 
mació detinguda, no es desprPn res d’aixb. Es des- 
prPn el contrari, o sigui que no serh la finalit 
Govern de Catalunya aquesta, per6 la conseqii 
immediata ha estat una absoluta desorganibzació en 
els serveis de l’hospital. I com que aix6 no pot ésser, 
no pot haver estat, senyors Diputats, la intenció del 
senyor Conseller de Sanitat i Assisthcia Social 
la del Govern, per aix6 li pregunto quina Llei l’auto- 
ritzava a fer-ho i quina era la finalitat que perseguia 
el Govern en fer aquesta suspensió. 

E1 Sr. TRIES DE BES : E1 programa del senyor 
Santaló. (Ruimors en la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncFa Social. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisten- 
cia Social : Senyoir Vidal i Guardiolla : Un prec 
m’ha dirigit i no1 ha volgut donar a aquesta inter, 
pel.laci6 tota l’extensió, reservant-se per un altre 
dia doaar-la amb tota l’amplitud, interpellació que 
jo1 accepto1 en absolut amb totes les seves coinse- 

- 

Social: Demano per parlar. I . 6  
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qiihcies, perqui: crec que el que est; en una posi- 
ció falsa en aquest cas - i no ha obrat en no’s- 

res cap esperit de sectarisme com li podré de- 
mostrar el dia que per primera vegada llegeixi en 
aquesta Czmbra cartes inPdites de les piadoses 
Gerihanes Josefines, que si no n’he dolnat nota a 
la premsa ha estat per a no’ despertar colses que 
creia que en aquests molments s’havien de callar - 
és; la V. S. Ja en parlarem en el curs d’aquesta 
interpellació. Ara passo a contestar-li pura- 
ment i exclusivament el prec que acaba d’adre- 
@r-me. 

Fonaments legals ? Fonaments legals, senyor 
Vidal i Guardiola, completament salvats. L’Esta- 
tut  de Catalunya ens ha traspassat - o la Coi- 
missió de rraspas de serveis en virtut d’aquelles 
facultats que ens dóna 1’Estatut de Catalunya - 
ens ha traspassat íntegres les funcions d’ Assis- 
tPncia Social, i en el trasphs d’aquestes funcioas no 
vol dir que hi anessin aneses, co’m la V. S. hhbil- 
ment ha volgut dil- com es faria el trasphs d’a- 
questa assistPncia, si encara no! esta valmitzada, 
cosa que ja sap la V. S. que jo1 vaig dir per mitja 
d’unes dates que vaig llegir en aquesta Cambra, 
que no seria aplkat 1’Estatut de Catalunya en 
el que fa referencia al meu Departament de Sa- 
nitat i AssistPncia Social mentre i tant i en la 
forma deguda no’ sigui valoritzat per 1”Estat Es- 
panyol, cosa que sostinc encara en aquests moc 
ments. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ho cele- 
brem. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social Noi cal invoilucrar aquesta colsa en el 
que fa referPncia al traspas de serveis de funcions 
i facultats. Preceptes legals ? Els preceptes legals 
són els següents, senyoT Vidal i Guardioila : quan 
én un patronat hi ha discrephcia i no1 és possible 
entrar en una avinenga, faculta la Llei de Bene- 
ficPncia perquP l’organisme superior - anterior- 
ment I’antic Ministre de la IGovernaciÓ, en aquest 
cas el Conseller de Sanitat i AssistPncia Solcial 
--, per mitja del traspas d’aquestes funcions 
puc suspendre el Patronat i resoldre d’una ma- 
uera que cmvingui i anar a un nou pla d’orga- 
nització. 

El Sr. VIDAL I GIJARDIOLA : I lliurar-lo 
al’s revolítosos. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social Del lliurament ja en parlarem, senyor 
Vidal i Guardiola. Jo em foaamentol en aquest cas 
en una dispolsició de Dret.. . 

E l  Sr .  VIDAL I GUARDIOLA: Quin ar- 
ticle ? 

E l  SI-. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Jo’ no’ li puc citar aquí I’ai-ticle perquP 
no puc venir preparat amb to t  el volum. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo llegeixo 
els articles que cito. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistsn- 
cia Social : Jo no puc portar-10s en aquests mo- 
ments, per6 ja diré a la V. S. en el moment que 
ho cregui oportú l’article de la Llei de Benefi- 
cencia que estableix cpe *e1 Conseller en aquest 
cas, per delegació de facultats com anteriorment 

ho tenia el Ministre de la Governació, pot sus- 
pendre, absolutament sempre, un Patronat. 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOLA: Previ ex- 
pedient. 

E l  Sr.  CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Sense expedient. O, si no, ja en parla- 
rem amb la Llei a la mA. E1 Conseller de Sanitat 
pot suspendre absolutament sempre qualsevol pa- 
tronat de beneficencia, quan en aquest hi hagi di- 
ficultats que impossibilitin el poder donar un curs 
normal a la seva obra de beneficencia que li es- 
tava encomanada. Aquesta és la posició de dret 
en quP es va trobar aquest Govern. 2Es certa o 
no és certa aquesta pugna que existia entre ele- 
ments d’aquest Patronat? Ja en parlarem el dia 
que la V. S. explanarh la seva interpellaciú. Jo 
insisteixo ; ja en parlarem en el moment oportú. 
E n  aquest Patronat, patrons representants de 
1’Ajuntament de Vilafranca estaven en pugna 
amb la resta dels patrons que integraven la Junta. 
Per quins motius? Per uns motius - i aquesta 
és l’essPncia de la que vulgui’s o no n’haurem de 
parlar en el debat d’aquesta interpe1,laciÓ - de la 
pugna entre dos interessos : un interPs privat i 
un interPs públic. Jo no vull prejutjar qui tenia la 
raó en aquesta qüestió, entre un interPs privat re- 
presentat per les Germanes Josefines que mante- 
nien un Institut de Primera Ensenyanfa a Vila- 
franca, i de l’inter6s públic - perquP mentre no vin- 
guin unes noves eleccions que em demostrin que 
1’Ajuntament de Vilafranca no interpreta el sentir 
del seu poble, jo he de creure que interpreta el 
sentir del seu poble - de Vilafranca que volia 
aquesta Institució per a poder donar compliment 
a una disposició del Govern Central de la Repú- 
blica que faculta a Vilafranca establir un Institut 
de Segona Ensenyanfa. I aquesta pugna, que en 
el fons és 1’essPncia d’aquest problema entre una 
comunitat que representa els interessos privats i 
uns interessos co1,lectius representats per 1’Ajun- 
tament de Vilafranca, al redós d’aquesta causa hi 
ha tota 1’essPncia d’aquest debat, que jo des d’a- 
quests moments accepto amb tota l’extensió, pro- 
curant fer-ho amb la misima consideració que 
sempre m’ha merescut la V. S. 

EI Sr. VALLBS I PUJALS : S’ha de resol- 
dre per unanimitat? 

E l  SI-. CONSELLER de Sanitat i Assistencia 
Social : Permeti’m, senyor VallPs i Pujals. Jo no 
crec que de les meves paraules s’hagi desprhs que 
s’hagi de resoldre per unanimitat. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS:  Jo m’alarmo 
per altres Institucions iguals. 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Es segur que el senyor Vidal i Guar- 
diola, com és molt lbgic, es mantindr& en el seu 
punt de mira, per6 jo portaré documents per a Ile- 
gir a la Cambra, fins ara inPdits, on demostraréal 
senyor Vidal i Guardiola els fets ocorreguts al Pa- 
tronat de Vilafranca. I si jo hagués estat influyt 
per aquest esperit sectari que ha insinuat la V. S., 
n’hauria tingut prou en donar aquestes cartes fir- 
mades i rubricades per la venerable mare supe- 
riora de les Germanes Josefines, ordre eminent- 
ment cristiana, perquP s’hagués despertat una de 
podemiques i de lluites, i aquesta lluita entaulada 
a Vilafranca, tal volta no hauria anat amb aques- 

E 
i 
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ta tranquiUitat i s’hauria desenrotllat en uns tons 
de la major viol4ncia. 

E1 Sr. PRESDENT : Se suspeln la interpel- 
lació. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3. 

Continuació de la interpel.lació sobre 1’Hospital 
de Vilafranca. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió de Govern relatiu al Projecte de Llei d’a- 
jornainent de la data prevista per a la convocathria 
á‘eleccions m‘unicipals. 
4. Discussió del dictamen de la Comissió de Jus- 

tícia i Dret relatiu a la majoria i liabilitació d’edat. 
(S’aixeca la sessió a dos quarts d e  nou i set mi- 

nuts de la vetlla.) 

Esmena al dictamen de la Comissi6 de Govern rela- 
tiu al Projecte de Llei &ajornament de la data pre- 
vista per a la ronvocatbria d’eleccions municipals 

<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de for- 
inular la següent esmena a l’art. I . ~  del dictamen so- 
bre el Projecte de Llei d’ajornament de la data pre- 
vista per a la convocatbria d’eleccions mmicipals : 

d 

ESMENA 

Article I .* E1 primer parigraf d’aquest article 
quedari redactat així : 

”Queda sense efecte la coiivocathria de les elec- 
cions niunicipals de Barcelona així com lambé la que 
afectava a la renovació total de la resta dels Ajun- 
taments de Catalunya, fetes d’acord amb el que preveu 
la Llei del 14 d’agost proppassat.” 

Palau del Parlament, 13 d’octubre del 1933. - 
Tauler, Casademunt, Bancells, Soler i Bru, Serra i 
Híinter i Ribes.>> 
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